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«Библиотечная Ассоциация Республики Карелия: время объединения и движения вперед»

Уважаемые  коллеги, друзья и партнеры!

Библиотечная Ассоциация Республики  Карелии, созданная в 2002 году,  за эти годы объединила более  35% библиотек различных ведомств Карелии и стала серьезным органом библиотечной адвокации и доверенным голосом библиотек  Карелии. У всех нас  одна  общая цель – приобщение населения к чтению и содействие поступательному развитию Карелии. Сегодня к нам присоединилась Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Петрозаводского городского округа «Средняя общеобразовательная  Петровская школа, которая в этом году принимала Летнюю школу сельского библиотекаря и произвела на слушателей неизгладимое впечатление. Приглашаю библиотеки Карелии к участию в профессиональном библиотечном движении,  ведь не случайно наш символ - корабль  с парусами, наполненными ветром , где большой парус – Штаб-квартира БАРК -  Национальная библиотека Республики Карели, маленькие паруса - это отдельные библиотеки и все вместе мы движемся в одном направлении.
Библиотечная Ассоциация Республики  Карелии открыта для новых идей  и приглашает к сотрудничеству новых членов, друзей  и партнеров. Что дает участие в деятельности БАРК? – далеко не праздный вопрос. Объединение 29 юридических лиц Карелии в единую социально-ориентированную некоммерческую организацию дает возможности  координации и кооперации библиотек разных ведомств в организации библиотечного обслуживания населения Карелии на всех этапах жизни человека. 

БАРК  как доверенный голос  библиотек Карелии  представляет интересы членов БАРК  и библиотек Карелии в органах власти, лоббирует общие интересы библиотек, участвует в обсуждении проектов и программ развития библиотек Карелии, является площадкой профессионального общения, обмена информацией и опытом с коллегами из разных библиотек и способствует повышению компетентности библиотечных работников. У БАРК есть представители в Совете по культуре при Главе Республики Карелии, Общественной палате Республики Карелии, общественных советах Министерства образования и Государственного комитета по местному самоуправлению Республики Карелия. Рекомендую при  необходимости обращаться в БАРК за поддержкой и представлением интересов библиотек  в этих и других общественных органах. БАРК предоставляет своим членам возможность участвовать в грантовой и проектной деятельности от имени БАРК. 
В 2015 году на общем собрании членов БАРК была утверждена Концепция развития БАРК,  в которой закреплена  концептуальная миссия ассоциации: «Сохранение Библиотеки как социального института приобщения населения к чтению и повышения конкурентоспособности и эффективности библиотечной системы  Карелии». 

В 2015г. при участии БАРК,   её членов и библиотек разных ведомств Карелии была одобрена Министерством культуры Республики Карелия «Концепция развития библиотечного дела Карелии до 2020 года и на период до 2025 год». В течение 2015-2016 гг. в большинстве муниципальных районов и городских округах  прошло обсуждение  планов  мероприятий по реализации концепции, нацеленный по повышение качества библиотечного обслуживания. Сегодня профессиональное библиотечное сообщество объединено и  готово реализовать концептуальные идеи развития библиотечного дела, дело, как говорится,  «за малым»  -  «нам бы денег хоть немного», и тогда библиотеки Карелии станут «территориями  интеллектуального и профессионального развития личности, формирования читательской культуры, сохранения и популяризации книжного наследия народов России и Карелии» и основная миссия библиотек Карелии будет достигнута. 
 Сегодня для нас важны слова Главы Республики Карелия, сказанные на встрече с профессиональным библиотечным сообществом 12 сентября  2016 года: « Всегда и везде, особенно в сельской местности, библиотеки были центром внимания, центром влияния, сбора активной общественности. В Карелии 818 населённых пунктов, из них 500 с населением меньше 200 человек, и, безусловно, через библиотеки сегодня можно формировать мнение, получать обратную связь для органов местного самоуправления, реализовывать интересные проекты»
. Мы надеемся на реализацию поручений, данных Главой республики  о возобновлении ежегодных республиканских конкурсов библиотек и  стимулирование лучших библиотек и специалистов, а также идей и программ, которые реализуются в библиотечной системе Карелии, при формировании бюджетов разных уровней. 

Также библиотечное сообщество Карелии  надеется, что обсуждение вопросов развития библиотек на заседании Кабинета Министров  Правительства РФ  в ноябре 2016 года, прежде всего -  информатизации библиотек,  качества  комплектования, создания электронных книг сдвинут с мертвой точки решение проблем муниципальных библиотек. А об этих проблемах  мы знаем не понаслышке,  ведь недофинансирование библиотек и постоянная, хроническая оптимизация расходов; отсутствие средств на повышение квалификации; невыполнение ФЗ-136 в ряде муниципальных районов или его формальное выполнение, когда межпоселенческие библиотеки создаются  не в районном центре, а принимаются решения о закрытии сельских библиотек и создании на их базе учреждений районного уровня;  длительное отсутствие новых книг и подписки; слабая материально-техническая база и устарелость оборудования; дисбаланс между тем, что видит население в телевизоре и интернете и состоянием сельских библиотек не способствуют удовлетворенности населения библиотечным обслуживанием.
Наверное, сегодня можно говорить, что муниципальные библиотеки развиваются не благодаря, а вопреки, за счет энтузиазма библиотекарей. БАРК имеет партнерские связи с рядом министерств и ведомств и сегодня это дает положительный эффект в привлечении внимания к проблемам библиотек. За эти годы более  100 библиотечных работников по ходатайствам БАРК отмечены почетными званиями, почетными грамотами, благодарностями Главы Карелии, министров культуры, образования, эдравоохранения, национальной политики, руководителей партнерских организаций. Еще раз обращаюсь к руководителям библиотек - обращайтесь с ходатайствами о поощрении своих сотрудников и Совет БАРК все достойные кандидатуры поддержит. 
Стало уже доброй традицией проводить Общероссийский День библиотек вместе, сегодня благодарю Национальную библиотеку Республики Карелии, Научную библиотеку ПетрГУ, Петрозаводскую ЦБС, Карельскую республиканскую библиотеку для слепых, которые поочередно брали на себя хлопоты по подготовке и проведению Встреч друзей библиотек. Обращаюсь к руководителям библиотек  с просьбой - подумать о возможности проведения Общероссийского Дня  библиотек в 2017 году для библиотек республики на базе ваших библиотек. 
Пользуясь возможностью, информирую, что проектная деятельность  БАРК в этом году поддержана рядом интересных заявок.  Петрозаводская ЦБС  от имени БАРК подготовила проект  «Мы – вместе: создание мобильных пунктов бесплатного доступа к Интернет для мигрантов на базе муниципальных библиотек Петрозаводского городского округа»
, который поддержан  Администрацией Петрозаводского городского округа. В мобильных пунктах бесплатного доступа к Интернет для мигрантов на базе муниципальных библиотек г Петрозаводска бесплатно предоставляется персональный компьютер для  общения с родственниками по Skype; поиска через Интернет мест работы, обучения или лечения; обращения к сайту электронных государственных услуг и правовым базам. Рекомендую пользоваться такой возможностью и при желании подготовить  заявку в тот или иной конкурс  прошу заблаговременно обращаться в БАРК. 

С 1 ноября 2016г. по 30 сентября 2017г. БАРК будет  осуществлять реализацию  проекта «Сельская библиотека – среда возможностей муниципалитета и коммуникации жителей Карелии»
 на сумму 916 тыс.руб. Автор и руководитель проекта  - Лапичкова Валентина Петровна, исполнительный директор БАРК. Проект стал победителем третьего конкурса у оператора «Фонд поддержки гражданской активности в малых городах и сельских территориях «Перспектива» и будет реализовываться  за счет средства Гранта Президента Российской Федерации  в соответствии с распоряжением № 68-рп от 05 апреля 2016 года «Об обеспечении в 2016 году государственной поддержки некоммерческих неправительственных организаций, участвующих в развитии институтов гражданского общества и реализующих социально значимые проекты и проекты в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина». 
Для определения площадок реализации проекта в адреса муниципальных библиотек в мае 2016 г. были отправлены письма – приглашения, на которые откликнулись Беломорская, Лоухская, Олонецкая ЦБС, Пряжинская межпоселенческая библиотека и Национальная библиотека Республики Карелия. 7  библиотек – участниц проекта получат комплекты оборудования стоимостью по 51 тыс. руб, на базе этих библиотек пройдут заседания круглых столов и экспертных площадок, будет проведение исследование «Диалог власти и населения по проблемам жизни сельского населения Карелии».  Организатором исследования в проекте будет член БАРК - Карельский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы (за что отдельное спасибо Роману Рудольфовичу Пивненко!).  Итоги исследования  покажут реальную степень удовлетворенности сельского населения качеством жизни и уровня доверия к власти, в том числе качеством библиотечного обслуживания. 
Открытое экспертное мнение по итогам работы экспертных площадок и круглых столов  проекта будет представлено на собрании членов БАРК и итоговом Форуме действий сельских библиотекарей и доведено до сведения органов власти муниципальных образований. Также на  Форуме действий сельских библиотекарей Карелии в сентябре 2017г., к участию в котором приглашаем всех заинтересованных лиц, планируется продемонстрировать лучшие практики взаимодействия власти и населения по вопросам удовлетворения культурных потребностей сельского населения, публично заявить готовность к диалогу с властью в интересах читателей и жителей  сельской местности. 

Информирую, что с 1 ноября 2016 г.  БАРК проводит второй    конкурс творческих работ «Библиотека: доступность, комфортность, качество»
. Конкурс проводится  по  трем номинациям: «Доступная библиотека»: расширение библиотечного пространства и развитие современных направлений и видов библиотечного обслуживания»;  «Комфортная библиотека»: формирование комфортной среды и  развитие внутреннего пространства библиотеки»;  «Библиотека и  население»: система изучения спроса на библиотечные услуги и удовлетворенности населения качеством библиотечного обслуживания». Конкурсные работы принимаются в срок до 1 марта  2017 года, итоги будут подведены к 27 мая 2017г. Приглашаю библиотеки  к участию в конкурсе и надеюсь на активность  библиотек - членов БАРК.
До  1 марта 2017 г.   принимаются работы на республиканский литературный конкурс «Мой город меж синью небесною и водами озера Ниг…»
, который проводится БАРК по инициативе Кондопожской ЦРБ им. Б.Кравченко и поддержке журнала «Север». Рекомендую распространить эту  информацию и довести до творческих писательских  и литературных  объединений,  партнеров и друзей библиотек.
В 2017 году у БАРК юбилей – 15 лет со дня образования. Эти годы стали для библиотек Карелии  временем объединения и движения вперед. Не случайно наш девиз «Вместе мы сила!». Только ВМЕСТЕ мы сможем реализовать   концептуальные направления деятельности БАРК: 
· Развитие общественно-государственного партнерства и встраивание БАРК  в процессы трансформации системы  управления библиотечным делом и активизация участия в деятельности общественных и государственных органов  власти и управления; 

· Участие в разработке и реализации программ развития библиотечным делом, усиление взаимодействия органов власти разного уровня и библиотек разных ведомств  путем  привлечения БАРК как общественного представителя интересов пользователей библиотек и библиотечного сообщества к общественной экспертизе проектов важнейших документов по библиотечному делу,  выработке и реализации конкретных решений в библиотечной сфере; 

· Участие в работе общественных объединений и организаций, коллегиальных рабочих органов, встречах и общественных обсуждениях проблем развития библиотечного дела Карелии;
· Развитие БАРК как социально ориентированной некоммерческой организации   на основе программно-целевого планирования и развития проектной деятельности;
· Формирование   общественной экспертной деятельности БАРК и участие в  проведении независимой оценки качества  услуг библиотек Республики Карелия; 

· Повышение  интереса населения к книге, чтению и библиотеке, престижа библиотечной профессии в обществе путем организации общественно значимых акций  и мероприятий по продвижению книги, чтения и услуг библиотек совместно с органами власти  всех уровней и заинтересованными организациями;
· Содействие развитию сети электронных библиотек и виртуального, мобильного библиотечного обслуживания населения, в том числе для  социально незащищенной части населения, населения с ограниченными возможностями здоровья;
· Содействие в создании и поддержке Центров социально-культурной адаптации мигрантов и межнационального сотрудничества  на базе муниципальных библиотек Республики Карелия; 

· Обеспечение участия представителей членов БАРК в мероприятиях международного, всероссийского, межрегионального, регионального и межмуниципального уровней (форумах, конференциях, семинарах, круглых столах и т.д.) по актуальным вопросам библиотечной деятельности и сферы культуры и смежным с нею отраслям совместно с органами  власти разных уровней;
· Повышение открытости БАРК и положительного имиджа библиотек как надежных партнеров в духовно-нравственном развитие общества; 

· Содействие во внедрении «Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки» и развитии единых подходов в применении библиотечных стандартов и единых методик по актуальным проблемам библиотечного дела. 
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