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Публичный отчет БАРК за 2016 год
Уважаемые члены БАРК, коллеги, партнеры и друзья! 

2016 год – Год кино  в Российской Федерации - стал для библиотек Карелии и Библиотечной Ассоциации Республики Карелия продолжением Года литературы и Года культуры. В библиотеках Карелии прошло множество культурно-досуговых и информационно-просветительских мероприятий, направленных на приобщение к чтению населения и демонстрацию взаимосвязи всех отраслей культуры, которые посетило более---тыс. чел. Продолжились и укрепились связи библиотек, писательских организаций, партнеров и друзей библиотек, некоммерческих организаций и органов власти. 

2016 год для БАРК - год укрепления авторитета БАРК в профессиональном библиотечном сообществе и сфере культуры. Основные идеи сотрудничества БАРК строятся на ведущих положениях «Основ государственной культурной политики» (утверждены Указом Президента РФ от 24 декабря 2014г.) и «Стратегии государственной культурной политики до 2030 года» (утверждена распоряжением Правительства РФ от 29 февраля 2016г.), которые закрепляют «отношение к культуре как к миссии, как к общественному благу и историческому наследию, как к системе ценностей и нравственных идеалов». Статус БАРК как некоммерческой организации, объединяющей 29 библиотек разных ведомств на добровольных началах, дает право действовать от имени библиотек Карелии во благо библиотек Карелии и защищать права пользователей библиотек и содействовать реализации «Концепция развития библиотечного дела Республики Карелия до 2020 года  и на период до 2025 года» и Концепции развития БАРК.
Х конференция БАРК, проведенная совместно с БУ «Национальная библиотека Республики Карелия», посвященная 25-летию придания главной библиотеке Карелии статуса национальной библиотеки, продемонстрировала позитивное направление сотрудничества библиотек и их партнеров, а также обозначила основные проблемы развития библиотечного дела в Карелии. Сегодня важно напомнить слова Главы Республики Карелия, сказанные на встрече с профессиональным библиотечным сообществом 12 сентября  2016 года: «Всегда и везде, особенно в сельской местности, библиотеки были центром внимания, центром влияния, сбора активной общественности. В Карелии 818 населённых пунктов, из них 500 с населением меньше 200 человек, и, безусловно, через библиотеки сегодня можно формировать мнение, получать обратную связь для органов местного самоуправления, реализовывать интересные проекты»  (см. http://www.gov.karelia.ru/gov/News/2016/09/0913_22.html). Библиотечное сообщество надеется на реализацию поручений, данных Главой республики  о возобновлении ежегодных республиканских конкурсов библиотек и  стимулирование лучших библиотек и специалистов, а также идей и программ, которые реализуются в библиотечной системе Карелии, при формировании бюджетов разных уровней. 

С коллегами мы неоднократно обсуждали постановку вопросов развития библиотек, прежде всего -  информатизации библиотек и  качества  комплектования, и надеемся, что поставленные на заседании Кабинета Министров  Правительства РФ  в ноябре 2016 года вопросы и пути решения сдвинут с мертвой точки решение проблем муниципальных библиотек, особенно в сельской местности. Недофинансирование библиотек и постоянная, хроническая оптимизация расходов; отсутствие средств на повышение квалификации; невыполнение ФЗ-136 в ряде муниципальных районов или его формальное выполнение, когда межпоселенческие библиотеки создаются  не в районном центре, а принимаются решения о закрытии сельских библиотек и создании на их базе учреждений районного уровня;  длительное отсутствие новых книг и подписки; слабая материально-техническая база и устарелость оборудования; дисбаланс между тем, что видит население в телевизоре и интернете и состоянием сельских библиотек не способствуют удовлетворенности населения библиотечным обслуживанием, прежде всего, в сельской местности.

Основной целью деятельности на 2017 год БАРК ставит продолжение встраивания в систему общественных связей с различными организациями; расширение присутствия БАРК во всех муниципальных районах Карелии в интересах продвижения чтения; развитие библиотечной адвокации как инструмента защиты интересов читателей и библиотек и проведение мероприятий к 15-летию БАРК. Считаю важным заявить приоритетной темой деятельности БАРК на 2017-2020гг. поддержку сельских библиотек и надеюсь на совместную деятельность по общественной адвокации сельских библиотек.

Благодарю всех членов  и партнеров БАРК за сотрудничество и  взаимодействие  в проведении общественно-значимых акций и мероприятий по продвижению книги и чтения, повышении имиджа библиотек Карелии.
Президент БАРК 



Г.Чернобровкин 
Общая информация о БАРК 

БАРК,  созданная в 2002 году на I Съезде библиотечных работников Карелии, в 2016 году свою деятельность направила на развитие партнерства и  общественную адвокацию библиотек Карелии. 

Основное внимание БАРК в 2016 году было направлено на профессиональную консолидацию библиотечного сообщества. В члены БАРК вступило Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Петрозаводского городского округа  «Средняя общеобразовательная Петровская школа», которая в 2016 году принимала Летнюю школу сельского библиотекаря.  Заявил о намерении вступить в члены БАРК ФГУК Государственный историко-архитектурный и этнографический музей «Кижи», в  структуре которого есть научная библиотека, использующая АИБС «Фолиант», как и другие  библиотеки Карелии. Подготовлено в 2016 году обращение к МУК «Межпоселенческая библиотека Лахденпохского МР» о вступлении в члены БАРК, по пока ответа не получено. 
Членами БАРК по состоянию на 01.01.2017 года являются 29  юридических лиц (библиотек разных ведомств и организаций, имеющих библиотеки), которые объединяют 149  (или 31%) библиотек Карелии. 

Второй год внедрения Концепции развития БАРК, утвержденной на общем собрании членов БАРК в 2015 году, в соответствии с планом ее реализации,  вновь подтвердил  Девиз БАРК -  «Вместе мы сила!». В начале 2016 года БАРК согласовала  Среднесрочный (пятилетний) плана по реализации «Концепции развития библиотечного дела Республики Карелия до 2020 года и на период до 2025 года». В 10 из 18 муниципальных районов и городских округов Карелии разработаны муниципальные программы реализации  «Концепции развития библиотечного дела в Республике Карелии до 2020 и на период до 2025 года», в основе которых – следование миссии библиотек и БАРК, направленных на развитие библиотек и сохранение библиотек как социального института. Надеемся, что анализ реализации концепции за 2016 год покажет наше позитивное движение вперед.

В 2016 году деятельность БАРК способствовала  реализации концептуальных целей ассоциации, направленных на вовлечение библиотек разных ведомств Карелии в развитие профессионального библиотечного движения,  выстраивание отношений БАРК с государственными  и муниципальными органами власти,  гражданским обществом, партнерами и друзьями за счет участия в деятельности различных организаций,  развитие информационной открытости и распространение информации в Интернет и различных СМИ,  разработке и успешной победе проекта БАРК «Сельская библиотека - среда возможностей муниципалитета и коммуникации жителей Карелии» в конкурсе для НКО, проводимом Общественной палатой РФ. 

Главная наша ценность – общность профессиональных интересов в развитии библиотечного пространства Карелии и формирование читающего гражданина в библиотеках разных ведомств на всех этапах жизни человека   в полной мере проявились в участии библиотек в мероприятиях Года кино и во Всероссийской акции «Библионочь»,  проведении X конференции БАРК, приуроченной к 25-летию придания статуса национальной библиотеки ведущей библиотеке Карелии - Бюджетному учреждения «Национальная библиотека Республики Карелия», уже более 14 лет являющейся штаб-квартирой БАРК.

В 2016 году  деятельность БАРК была направлена на нашу основную  целевую  аудиторию – библиотечное сообщество, руководители и специалисты органов власти и управления, представители общественных организаций, пользователи и партнеры библиотек.  
Основные уставные направления деятельности БАРК остаются прежними: библиотечная политика и законодательство; научная и практическая деятельность; правовая и социальная защита; международная деятельность. 

В 2016 году в связи с изменениями нормативно-правовой деятельности библиотек и некоммерческих организаций были  актуализированы  цели деятельности. Ведущими в  развитии БАРК по-прежнему являются  концептуальные направления деятельности: 
· Развитие общественно-государственного партнерства и встраивание БАРК  в процессы трансформации системы  управления библиотечным делом и активизация участия в деятельности общественных и государственных органов  власти и управления, 

· Участие в разработке и реализации программ развития библиотечным делом, усиление взаимодействия органов власти разного уровня и библиотек разных ведомств  путем  привлечения БАРК как общественного представителя интересов пользователей библиотек и библиотечного сообщества к общественной экспертизе проектов важнейших документов по библиотечному делу,  выработке и реализации конкретных решений в библиотечной сфере, 

· Участие в работе НКО, общественных объединений и организаций, коллегиальных рабочих органов, встречах и общественных обсуждениях проблем развития библиотечного дела Карелии,
· Развитие БАРК как социально ориентированной некоммерческой организации   на основе программно-целевого планирования и  проектной деятельности,
· Формирование   общественной экспертной деятельности БАРК и участие в  проведении независимой оценки качества  услуг библиотек Республики Карелия, 

· Повышение  интереса населения к книге, чтению и библиотеке, престижа библиотечной профессии в обществе путем организации общественно значимых акций  и мероприятий по продвижению книги, чтения и услуг библиотек совместно с органами власти  всех уровней и заинтересованными организациями,
· Содействие развитию сети электронных библиотек и виртуального, мобильного библиотечного обслуживания населения, в том числе для  социально незащищенной части населения, населения с ограниченными возможностями здоровья,
· Содействие в создании и поддержке Центров социально-культурной адаптации мигрантов и межнационального сотрудничества  на базе муниципальных библиотек Республики Карелия, 

· Обеспечение участия представителей членов БАРК в мероприятиях международного, всероссийского, межрегионального, регионального и межмуниципального уровней (форумах, конференциях, семинарах, круглых столах и т.д.) по актуальным вопросам библиотечной деятельности,  сферы культуры и смежным с нею отраслям совместно с органами  власти разных уровней,
· Повышение открытости БАРК и положительного имиджа библиотек как надежных партнеров в духовно-нравственном развитие общества, 

· Содействие во внедрении «Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки» и развитии единых подходов в применении библиотечных стандартов и единых методик по актуальным проблемам библиотечного дела. 

БАРК открыта для новых идей  и приглашает к сотрудничеству новых членов, друзей  и партнеров.      
Наши контакты:

Юридический адрес: 185035 г. Петрозаводск,  ул. Пушкинская,  5 

тел./факс: (814-2) 78-28-76
мобильный телефон 8921 627 40 80 (исполнительный директор БАРК)

 e-mail: bark@library.karelia.ru
Сайт: http://bark.karelia.ru/
ИНН 1001045126             ОГРН 1021000527657

Структура управления БАРК


Органами управления  БАРК в соответствии с Уставом  являются: общее собрание членов БАРК; Совет БАРК, состоящий из Президента, вице-президентов и членов Совета; секретариат.

В марте 2016 года проведено общее отчетно-выборное собрание, на  котором избран новый президент БАРК -  Георгий Иванович Чернобровкин, директор  МКУ «Олонецкая централизованная библиотечная система». Выбор членов БАРК по кандидатуре президента не случаен. Олонецкая ЦБС, которую с 2005 года возглавляет Г.И.Чернобровкин,  является активным членом БАРК, поддерживает все мероприятия БАРК,  активно сотрудничает с некоммерческими организациями и органами власти, является неоднократным победителем конкурсов БАРК. Георгий Иванович Чернобровкин - поэт, переводчик с карельского языка, опубликовал 3 книги стихов: «Орешник» (СПб, 2006 г.), «Близкое небо» (Петрозаводск, 2007 г.),  «Осенние письма» (Петрозаводск, 2013 г.),  является составителем и переводчиком сборника  «Нить жизни» (2014). Творческая и профессиональная деятельность Георгия Ивановича была отмечена званием «Человек года Республики Карелии» (2008 г.), почетными грамотами Министерства культуры Республики Карелия, Министерства Республики Карелия по вопросам национальной политики, связям с общественными, религиозными объединениями и средствами массовой информации, Администрации Олонецкого национального муниципального района. Является  членом правления Карельского отделения Союза писателей России. 

В обращении к членам БАРК, друзьям и партнерам, в связи с избранием Президентом  БАРК  Г.И.Чернобровкин подтвердил преемственность деятельности БАРК и обозначил в качестве основного направления  деятельности  -   достижение  миссии БАРК  «Сохранение Библиотеки как социального института приобщения населения к чтению и повышение конкурентоспособности и эффективности библиотечной системы Карелии» (см. обращение на  сайте БАРК http://bark.karelia.ru/).
В 2016 году состоялось 3 заседания Совета БАРК и заседание ревизионной комиссии. Тематика и решения основных органов управления БАРК соответствуют Уставу БАРК и действующему законодательству о некоммерческих организациях,  доступны членам БАРК и библиотечному сообществу,  оперативно размещены на сайте БАРК. 
Внешние связи и партнеры БАРК 
Партнерские связи БАРК в 2016 г. продолжались в рамках заключенных в предыдущие годы Соглашений о сотрудничестве с социально ориентированными некоммерческими организациями и органами власти. 
В 2016 году БАРК продолжала сотрудничество и совместную деятельность  в различных общественных организациях: Общественный совет при Министерстве образования Республики Карелия (входит директор БУ «ДБ РК им. В.Ф. Морозова» В.А.Сакина), Общественный комитет по реализации Послания Президента Российской Федерации в городе Петрозаводске (входит зав. отделом БУ «НБ РК» Н.Ю.Фекличева), Совет по делам инвалидов при Главе Республики Карелия (входит зав. отделом БУ «НБ РК» Н.Ю.Фекличева), Общественная палата Республики Карелия (входит исполнительный директор БАРК В.П.Лапичкова), Совет по культуре при Главе РК (входит исполнительный директор БАРК В.П.Лапичкова).
Значимым для развития библиотечного дела Карелии стала встреча Главы Карелии библиотечной общественностью 12 сентября 2016 года. Встреча руководителя республики с представителями библиотечного сообщества  дает возможность прямого диалога и привлечения внимания к важным проблемам библиотек и читателей. Участники встречи обсудили различные вопросы  развития библиотечного обслуживания населения, в том числе проблемы комплектования фондов, подготовки кадров, информатизации библиотек.  Глава республики поддержал предложение Президента БАРК, директора Олонецкой ЦБС  Г.И.Чернобровкина о возобновлении ежегодных республиканских конкурсов библиотек и поручил членам Правительства, курирующим данное направление, при формировании бюджета на следующий период предусмотреть стимулирование лучших библиотек и специалистов, а также идей и программ, которые реализуются в библиотечной системе Карелии. В  выступлениях  и презентациях  была представлена Концепция развития библиотечного дела в Карелии до 2025 года и  опыт создания модельных библиотек в Карелии  (см. информацию о встрече  на сайте БАРК http://bark.karelia.ru/news/n_news_articles271/?page=2&records_on_page=7, сайте Республики Карелия http://www.gov.karelia.ru/gov/News/2016/09/0913_22.html, сайте РБА http://www.rba.ru/content/news/vid_news_str.php?id=5838 ).

БАРК в рамках реализации Соглашения о сотрудничестве с Некоммерческим партнерством «Карельский ресурсный центр общественных организаций» - давним партнером БАРК  оказывает информационную поддержку деятельности Центров  межнационального сотрудничества на базе библиотек. В течение года в муниципальные библиотеки передано более  300 экз. литературы по работе с мигрантами, полученной от Некоммерческого партнерства «Карельский ресурсный центр общественных организаций».
1 марта 2016 года открыт   11-ый Центр межнационального сотрудничества на базе Суоярвской ЦРБ. Решение о его создании  поддержали  Министерство Республики Карелия по вопросам национальной политики, связям с общественными, религиозными объединениями и средствами массовой информации, Администрация Суоярвского района и «Карельский ресурсный Центр общественных организаций» в рамках проекта «В мире жить - с миром жить: национальная политика, гражданское общество и народная дипломатия». Надежный партнер БАРК – Некоммерческое партнерство «Карельский ресурсный Центр общественных организаций» одной из своих приоритетных задач сотрудничества  считает гармонизацию межнациональных отношений и содействие миграционной политике в Республики Карелия, привлекает в этой деятельности 11 муниципальных библиотек, на базе которых созданы и успешно работают центры межкультурного сотрудничества. 
Сотрудничество БАРК с Министерством культуры Республики Карелия в 2016 году приобрело новое значение. 27 мая 2016 года актуализировано и подписано Соглашение о культурном сотрудничестве между Министерством культуры Республики Карелия и Библиотечной Ассоциацией Республики Карелия, а также  План совместной деятельности по его реализации  на 2016 - 2020 гг. Анализ хода выполнения в 2016 году Плана совместной деятельности по реализации Соглашения о культурном сотрудничестве между Министерством культуры Республики Карелия и БАРК на период 2016-2020 гг. свидетельствует,  что основные положения плана успешно реализованы: объявлен новый конкурс БАРК «Библиотека: доступность, комфортность, качество» и продолжается конкурс "Мой город меж синью онежскою и водами озера Ниг...", большинство библиотек Карелии приняли участие во Всероссийской акции «Библионочь» и крупных просветительских проектах, подготовлено 3 проектные заявки на получение грантов, на сайтах БАРК и министерства культуры Республики Карелия размещено более 60 новостных и информационных материалов, возобновилось обсуждение направлений сотрудничества с Финской библиотечной Ассоциацией. От имени БАРК в министерство культуры Республики Карелия подготовлены представления на поощрение активистов БАРК и библиотечных работников, по итогам 2016 года более 20 человек были отмечены различными наградами. 
Сотрудничество с Министерством образования Республики Карелия в 2016 году было направлено на поддержку школьных библиотек и реализацию «Концепции развития библиотечного дела в Республике Карелия до 2020 года  и на период до 2025 года», в которой как один из ожидаемых результатов введен показатель рост числа библиотечных специалистов образовательных организаций, переведенных на должность «педагог-библиотекарь». Карельский институт развития образования – член БАРК, выстраивая отношения как методический центр для школьных библиотек,  в 2016 году провел мониторинг внедрения должности «педагог-библиотекарь» в общеобразовательных организациях Карелии. По предварительным итогам мониторинга,   в 10 муниципальных районах эта работа пока не началась. Из 166 библиотечных работников 64 (38%) переведено на должность педагога - библиотекаря, лидируют в этом Петрозаводский и Костомукшкский ГО, Калевальский и Олонецкий районы. Наблюдается рост числа специалистов, переведенных на новую должность «педагог-библиотекарь», почти в 6 раз в сравнении с данными 2012-2013гг. Состоялись рабочие встречи по обсуждению идеи проведения конкурса «Лучшая школьная библиотека Карелии», в настоящее время готовятся материалы к проведению конкурса «Лучший педагог-библиотекарь».
В 2016 году продолжилось  сотрудничество с Общественным Советом при Министерстве образования Республики Карелия, в состав которого  входит   Сакина В.А, директор БУ «Детская библиотека Республики Карелия имени В.Ф. Морозова» - члена БАРК.   Обсуждение темы внедрения должности «педагог-библиотекарь» планируется в 2017 году вынести на обсуждение Общественного совета Министерстве образования Республики Карелия. От имени БАРК в Министерство образования Республики Карелия подготовлены представления на поощрение активистов БАРК и библиотечных работников, по итогам 2016 года более 20 человек библиотекарей общедоступных библиотек и библиотек образовательных организаций были отмечены различными наградами. 


Новыми аспектами развития сотрудничества БАРК с общественными организациями и органами власти в 2016 году стали взаимосвязи с Общественной палатой Республики Карелия. 
В интересах библиотек Карелии и развития БАРК исполнительный директор БАРК принимала участие в вебинарах, организуемых Общественной палатой РФ. На площадке Общественной палаты РК полезным и информативным был   видеосеминар на тему «Отчетность некоммерческих неправительственных организаций», состоявшийся 21 октября 2016г.(http://opkarelia.ru/ru/news/7086.html), полученные знания использованы при подготовке отчетов БАРК. Для привлечения внимания к сельским библиотекам 30 ноября 2016 года исполнительный директор БАРК участвовала в вебинаре Общественной палаты РФ (http://opkarelia.ru/ru/news/7136.html) по теме: Акция Общественной палаты РФ    Помоги селу книгой#Агромания.   30 ноября 2016 года город Петрозаводск зарегистрирован на сайте акции как третий город в России, участвующий в акции по сбору книг для сельских библиотек Карелии (http://xn--c1aeinblbfxw.xn--p1ai/). Местом сбора книг определена Общественная палата РК. Для распространения информации  об акции размещены  публикации на Виртуальном  методическом  кабинете    сайта БУ «Национальная библиотека Республики Карелия» http://metod.library.karelia.ru/novosti/2016/8109046431.html , сайте  Министерства культуры РК и   сайте Правительства  РК   http://www.gov.karelia.ru/gov/News/2016/12/1209_27.html , сайте Столица http://www.stolica.onego.ru/news/371258.html, портале НКО Карелии http://nko-karelia.ru/.  За  первый месяц участия в акции собрано более 1000 книг, которые в 2017 году будут переданы сельским библиотекам Карелии. Сбор книг будет продолжен в 2017 году.

Перспективным направления оказания помощи сельским библиотекам в 2017 году может стать создание  Координационного  Совета Общественной палаты Российской Федерации по общественному контролю за исполнением «Основ государственной культурной политики» и «Стратегии реализации государственной культурной политики на период до 2030 года», о котором шла речь на вебинаре по теме «Общественный контроль за исполнением государственной культурной политики». Вебинар прошел 21 декабря 2016 года на площадке Общественной палаты Республики Карелия http://opkarelia.ru/ru/news/7227.html, в его работе приняли участие исполнительный директор БАРК и начальник управления культурной политики Министерства культуры Республики Карелия. Исполнительный директор БАРК  поддержала предложение об организации Координационного Совета Общественной палаты Российской Федерации по общественному контролю за исполнением «Основ государственной культурной политики» и «Стратегии реализации государственной культурной политики на период до 2030 года». Было высказано предложение вынести на обсуждение Общественной палаты РФ проблемы общенационального характера и обсудить как приоритетное направление проблемы доступности услуг культуры на муниципальном и региональном уровне. В настоящее время наблюдается дисбаланс в состоянии культуры на селе, муниципалитете, субъекте РФ и федеральных центрах, а «Основы государственной культурной политики» и «Стратегия реализации государственной культурной политики на период до 2030 года» не дают четкого видения развития культуры на муниципальном и региональном уровне. Также было высказано предложение об анализе реализации этих документов по отдельным направлениям культуры - театры, музеи, культурно-досуговые учреждения и на основе анализа проблем по отдельным направлениям культуры вывести общие проблемы для культуры страны, тормозящие реализацию государственной культурной политики. В выступлении была обозначена необходимость отдельного анализа проблем культуры на селе, где проживает около 25% населения. Именно в реализации конституционного права сельского населения на доступ к культурным ценностям есть достаточно серьезные проблемы. Конкретные предложения в план мероприятий Координационного Совета Общественной палаты Российской Федерации по общественному контролю за исполнением Основ государственной культурной политики и Стратегии реализации государственной культурной политики на период до 2030 года будут направлены после обсуждения с Министерством культуры Республики Карелия. http://opkarelia.ru/ru/news/7227.html
Полезным было  проведение в октябре 2016 года  круглого  стола «Социальная адаптация людей с нарушениями зрения»  (http://opkarelia.ru/ru/news/6615.html), который был организован Общественной палатой РК  и проведен на базе БУ «Национальная библиотека Республики Карелия» - члена БАРК по инициативе КРОО  «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых».  Участники круглого стола обсуждали возможности  предоставления услуг незрячим  и слабовидящим инвалидам, в том числе по оказанию электронных услуг, с целью повышения доступности оказания медицинской помощи незрячим и слабовидящим инвалидам в медицинских организациях города Петрозаводска и Республики Карелия и популяризации возможностей  учреждений культуры в социализации незрячих людей. Участие библиотек в подобных мероприятиях дает возможность расширить контакты с НКО и организовать библиотечное обслуживание социально незащищенных слоев населения.
Совместная деятельность БАРК  и Общественной палаты Республики Карелия отмечена в сборнике Общественной палаты РФ «Успешные практики общественных палат субъектов Российской Федерации в 2016 году» (см. информацию на  с. 41-43,   http://opkarelia.ru/resources/doc-7335-file-block_files_7335-7336.file/name/%D0%A1%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA+2016.pdf).

Не остался в стороне от обсуждения проблем библиотек Карелии Общенародный фронт в Карелии, пресс-служба которого  в публикации «Библиотеки в Лахденпохья ютятся в аварийных зданиях» от  2 ноября 2016 г. на сайте «Столица»   (http://stolicaonego.ru/news/362382.html) обозначила проблемы обеспеченности библиотек помещениями для библиотечного обслуживания.  3 ноября 2016 года группа специалистов Национальной библиотеки Республики Карелия выезжала в Лахденпохский район и по итогам поездки исполнительный директор БАРК, член совета по культуре при Главе РК направила  7 ноября 2016 года обращение Главе РК, в котором также были обозначены  проблемы реализации ФЗ-131 и ФЗ-136 и  их формального исполнения в районе, низкий уровень материальной базы библиотечного обслуживания населения.  В ответе, полученном от министра культуры РК в декабре 2016 года, дана информация о возможном рассмотрении данного вопроса в рамках совещания в Правительстве РК и рекомендовано БАРК от имени ОП РК обратиться в Администрацию Лахденпохского муниципального района и Администрацию Лахденпохского городского поселения для организации переговорного процесса по организации библиотечного обслуживания. В план 2017 года  эта тема будет включена в план деятельности БАРК  как одна их тем поддержки сельских библиотек, а сотрудничество БАРК, ОП РК и ОНФ в Карелии может стать позитивным.

Позитивным  было участие исполнительного директора БАРК   в работе Форума НКО  «Социальный Петербург: новые решения», который проходил в ноябре 2016г. в Санкт-Петербурге. Основной площадкой форума  была выбрана  Президентская библиотека им. Б.Н.Ельцина, оснащенная по последнему слову техники. Программа форума была ориентирована на содействие повышению эффективности участия граждан в социально-экономическом развитии города через объединение ресурсов НКО и инициативных групп и организована на 30 площадках.

В рамках форума для представителей общественных палат субъектов Северо-Запада  РФ, которые были приглашены к участию в форуме Общественной палатой Санкт-Петербурга, состоялся  круглый стол «Повышение эффективности работы Общественной палаты региона как фактора усиления взаимодействия  гражданского общества и власти». На круглом столе  был представлен опыт Общественной палаты Республики Карелия и состоялось  выступление и презентация  по теме «Общественная палата Республики Карелия - открытая площадка для диалога  власти, населения и НКО» (информация на  сайте ОП Санкт-Петербурга http://gov.spb.ru/gov/palataspb/news/100573/). Интересны были  дискуссии «Вопросы эффективности Общественных советов» и семинар «Федеральные и региональные конкурсы. Типичные ошибки при подаче заявок и отчетов», на которых представлен опыт    общественных советов  и  даны практические советы по подготовке проектных заявок.  На семинаре «Независимая оценка. Совершенствование критериев оценки» были подведены итоги независимой оценки учреждений социального обслуживания Санкт-Петербурга за 2016 год. Для сайта Правительства РК об участии в форуме НКО подготовлена информация    (http://gov.karelia.ru/gov/News/2016/11/1118_34.html).

В  проект плана работы Общественной палаты Республики Карелии на 2017 год внесены предложения,  направленные на развитие гражданского общества, поддержку НКО и развитие культуры Карелии:
1. поддержка  НКО Карелии: презентации проектов победителей 2016г., проведение информационных семинаров 
 по новым конкурсам, в том числе проекта БАРК «Сельская библиотека - среда  возможностей муниципалитета и коммуникации жителей Карелии».

2. программа поддержки местных инициатив: ввести представителя ОП РК в состав конкурсной комиссии, рекомендовать Администрации Главы РК обновить информацию на сайте о программе. 

3. поддержка  акции  ОП РФ и ОП РК по сбору книг для сельских библиотек Помогиселу.рф

4.  общественный контроль за ходом  завершения реконструкции основного здания БУ «Национальная библиотека Республики Карелия. Подготовка обращения от Общественной палаты РК  на имя Главы РК. Проведение выездного заседания Общественной палаты РК и посещение реконструируемого здания библиотеки.

5. проведение круглого стола «Развитие культуры сельской  местности Карелии».

Проблемам внеклассного чтения был посвящен круглый стол «Внеклассное чтение: классное или страшное?», организатор которого - Детская библиотека  Республики Карелия им. В.Ф. Морозова традиционно проводит для  библиотекарей и педагогов. Специалисты обменялись мнениями, обсудили существующие проблемы и  поделились опытом работы с детьми относительно чтения, выходящего за рамки школьной программы (http://dubrk.karelia.ru/novosti/2016/shkolnie_bibliotekari__pedagogi_i_spetsialisti_db_rk_obsudili_voprosi_vneklassnogo_chteniya.html).
Рабочие группы 

 Для представления интересов библиотек Карелии БАРК участвует в деятельности различных рабочих групп. 
В деятельности  рабочей группы Министерства культуры Республики Карелия по разработке Концепции развития библиотечного дела в Республике Карелия основное внимание было направлено на подготовку  плана мероприятий по реализации концепции, его  согласование с  Министерством образования Республики Карелия и БАРК. В марте 2016 года план был согласован с БАРК и представлен на сайте министерства культуры РК
(http://mincultrk.ru/deyatelnost/napravleniya_deyatelnosti/bibliotechnoe_delo/koncepciya_razvitiya_bibliotechnogo_dela_respubliki_kareliya/).
В течение 2015 -2016гг. года библиотечным сообществом Карелии  активно обсуждался новый Национальный стандарт «Библиотечная статистика: показатели и единицы исчисления». Приказом БАРК была создана рабочая группа из представителей библиотек-членов БАРК по разработке проекта Инструкции по применению Национального стандарта  в библиотеках Карелии. Проведено несколько заседаний,  подготовлены предложения к инструкции, но в связи с изменениями содержания бланка государственной статистической формы №6-НК в 2015 и 2016 гг. эта работа приостановлена и будет продолжена в 2017 году в координации с рабочей группой БУ «Национальная библиотека Республики Карелия» по разработке инструкции для НБ РК.   
Основные мероприятия  БАРК 

Текущая деятельность БАРК осуществлялась по плану Основных мероприятий БАРК на 2016 год, утвержденному собранием членов БАРК 23  марта 2016 года (см. протокол собрания http://bark.karelia.ru/oficialnyj_razdel/sobranija_chlenov_bark/n_site113/, приложение 5 «Основные мероприятия БАРК на 2016 год»). Анализ выполнения плана показывает, что в основном он выполнен.
Все библиотеки Карелии приняли активное участие в проведении мероприятий Года кино (общее количество участников мероприятий составило более 30 тыс. человек), Акции «Библионочь», проведении мероприятий к важнейшим датам и событиям.   
Центральным событием 2016 года стала Межрегиональная научно-практическая конференция «Национальная библиотека Республики Карелия: 25 лет в статусе национальной» - Х конференция БАРК. , состоявшаяся 5 декабря 2016 года в г. Петрозаводске в Национальной библиотеке Республики Карелия  - штаб-квартире БАРК.   В конференции приняло участие более 70 чел, среди них библиотечные работники муниципальных и республиканских библиотек Карелии, библиотек образовательных учреждений, высшего и среднего образования, члены Совета БАРК, друзья и партнеры ассоциации, представители органов исполнительной власти Республики Карелия. 

В докладе Чернобровкина Георгия Ивановича, Президента БАРК по теме «Библиотечная Ассоциация Республики Карелия: время объединения и движения вперед» был дан анализ развития БАРК и отмечено, что «БАРК  как доверенный голос  библиотек Карелии  представляет интересы членов БАРК  и библиотек Карелии в органах власти, лоббирует общие интересы библиотек, участвует в обсуждении проектов и программ развития библиотек Карелии, является площадкой профессионального общения, обмена информацией и опытом с коллегами из разных библиотек и способствует повышению компетентности библиотечных работников. Доклад и презентация выступления размещены на сайте БАРК http://bark.karelia.ru/news/n_news_articles281/?page=1&records_on_page=7, в Виртуальном методическом кабинете  на сайте  БУ «НБ РК» http://metod.library.karelia.ru/novosti/2016/5840127440.html, на сайте РБА  http://www.rba.ru/content/news/vid_news_str.php?id=6123.  Также доклад будет опубликован в «Вестнике БАЕ»,  Информационном бюллетене РБА   и Библиотечном вестнике Карелии.   Во время конференции была организована  онлайн-трансляция,  за 5 декабря число обращений составило 74 из разных библиотек России и Карелии.  В 2016 году была опробован механизм   внесения организационного взноса для участия в конференции, из 28 членов БАРК участвовали 17, смогли оплатить организационный взнос в сумме 1 тыс.руб. 3 члена, остальные 11 членов объяснили неучастие в конференции отсутствием средств.
Успехом БАРК в 2016 году стала победа в конкурсе на получение грантов    для НКО,  проводимого в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации № 68-рп от 05 апреля 2016 года «Об обеспечении в 2016 году государственной поддержки некоммерческих неправительственных организаций, участвующих в развитии институтов гражданского общества и реализующих социально значимые проекты и проекты в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина»  у оператора Фонд поддержки гражданской активности в малых городах и сельских территориях «Перспектива». Всего на конкурс было направлено 15304 заявки, операторами были признаны 1311 заявок, в том числе 14 заявок из Карелии, из них проект БАРК «Сельская библиотека – среда возможностей муниципалитета и коммуникации жителей Карелии». Проект направлен на развитие сельских библиотек Карелии.


Остались нерешенными по объективным причинам вопросы  проведения паспортизации библиотек, подготовки рекомендаций по применению Национального стандарта «Библиотечная статистика: показатели и единицы исчисления», проведения заседания по развитию КБС «Фолиант-Карелия», сбора материалов по теме «Молодые в библиотечном деле». В плане мероприятий 2017 года все эти темы найдут отражение.
В 2016 году основные мероприятия к Общероссийскому Дню библиотек подготовила и провела ЦБС г. Петрозаводска. 27 мая в Детской музыкально-хоровой школе отметили и Общероссийский день библиотек,  и 35-летие Централизованной библиотечной системы г. Петрозаводска. Праздник объединил не только библиотечных работников, но всех тех, кто сохраняет и развивает отечественную книжную культуру, а также тех, кто просто любит книгу и чтение. В этот день прозвучали искренние поздравления в адрес библиотечных работников от представителей Министерства культуры и Министерства образования Республики Карелия, от Администрации города Петрозаводска, от друзей и партнеров библиотек. Общероссийский день библиотек – это не только профессиональный праздник, но и признание государством, обществом важности данной профессии. Мероприятия БАРК по проведению Общероссийского дня библиотек в 2017 году будет обеспечивать Детская библиотека РК им.В.Морозова.
В  2016 году БАРК для продвижения  республиканского литературного конкурса "Мой город меж синью онежскою и водами озера Ниг...", посвященного городу Кондопоге, подготовила информационные сообщения о конкурсе для портала НКО Карелии, сайта Карельского землячества в Москве (http://карельскоеземлячество.рф/news_zeml/%d0%b2%d0%bd%d0%b8%d0%bc%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d0%b5-%d0%ba%d0%be%d0%bd%d0%ba%d1%83%d1%80%d1%81/)  и сайта Министерства культуры Республики Карелия.  Организатор конкурса – МУ «Кондопожская центральная районная библиотека им. Б.Е.Кравченко»  (http://libkond.karelia.ru/node/426), которая является активным членом БАРК и позиционирует себя как литературная гостиная города,  имеет давние творческие  связи с любительскими творческими объединения. Основная цель конкурса - привлечение писательских и любительских организаций к созданию новых литературных произведений о Кондопоге. Прием работ на конкурс осуществляется до 1 марта 2017 г.
В 2016  году объявлен второй    республиканский конкурс творческих работ «Библиотека: доступность, комфортность, качество». Учредителем конкурса выступила БАРК, организатором - Национальная библиотека Республики Карелия.   Как и первом конкурсе, победители будут определяться в номинациях «Доступная библиотека»: расширение библиотечного пространства и развитие современных направлений и видов библиотечного обслуживания», «Комфортная библиотека»: формирование комфортной среды и развитие внутреннего пространства библиотеки», «Библиотека и  население»: система изучения спроса на библиотечные услуги и удовлетворенности населения качеством библиотечного обслуживания. Итоги будут подведены к 27 мая 2017 года.

Проектная деятельность 

В 2016 году проектная деятельность БАРК была успешной. Из  3 подготовленных заявок 2 проектные идет стали победителями конкурсов, общая сумма поступлений за счет грантов составит 939 тыс. руб.  

Петрозаводская ЦБС, имеющая положительный опыт работы с мигрантами (в 2008 году на счет средств гранта Президента РФ реализован проект «Под одним небом: летний библиотечный лагерь для детей-мигрантов,  в 2009 году создан отдел информационного обслуживания мигрантов, на базе которого несколько лет действовал пункт помощи женщинам - мигранткам «Фемина»), подготовила заявку «Мы – вместе», направленную на  создание на базе муниципальных библиотек мобильных пунктов бесплатного доступа к Интернет для мигрантов. Проект стал победителем конкурса, направленного на гармонизацию межнациональных и межконфессиональных отношений, социально-культурную адаптацию мигрантов, объявленного Администрацией Петрозаводского городского округа и успешно реализован. 
В реализации проекта партнерами Петрозаводской ЦБС стали Администрация Петрозаводского городского округа,  Министерство Республики Карелия по вопросам национальной политики, связям с общественными, религиозными объединениями и средствами массовой информации, Управление по вопросам миграции МВД по Республике Карелия,  Карельская республиканская общественная организация «Общество украинской культуры «Калина» и  Карельская региональная общественная организация «Авицена» (см. информацию на сайте Петрозаводской ЦБС http://biblioteka.ptz.ru/news/detail.php?ID=597 и портале НКО Карелии http://nko-karelia.ru/news/500).
Проект БАРК  «Сельская библиотека – среда возможностей муниципалитета и коммуникации жителей Карелии» стал  победителем третьего конкурса у оператора «Фонд поддержки гражданской активности в малых городах и сельских территориях «Перспектива» и будет реализовываться  за счет средства Гранта Президента РФ. В проекте примут участие  сельские библиотеки Карелии и Национальная библиотека Республики Карелия. На базе этих библиотек пройдут заседания круглых столов и экспертных площадок, будет проведение исследование «Диалог власти и населения по проблемам жизни сельского населения Карелии».  Организатором исследования в проекте будет член БАРК - Карельский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы.  Итоги исследования  покажут реальную степень удовлетворенности сельского населения качеством жизни и уровня доверия к власти, в том числе качеством библиотечного обслуживания. 

Открытое экспертное мнение по итогам работы экспертных площадок и круглых столов  проекта будет представлено на собрании членов БАРК и итоговом Форуме действий сельских библиотекарей и доведено до сведения органов власти муниципальных образований. Также на  Форуме действий сельских библиотекарей Карелии в сентябре 2017г., к участию в котором приглашаем всех заинтересованных лиц, планируется продемонстрировать лучшие практики взаимодействия власти и населения по вопросам удовлетворения культурных потребностей сельского населения, а также публично заявить готовность к диалогу с властью в интересах читателей и жителей  сельской местности. 

6 декабря 2016 года в рамках совещания директоров республиканских и муниципальных библиотек руководителем проекта, исполнительным директором БАРК проведена презентация проекта, информация размещена на сайте Общественной палаты РК http://opkarelia.ru/ru/news/7190.html, в Виртуальном методическом кабинете на сайте Национальной библиотеки Республики Карелия http://metod.library.karelia.ru/files/1007.pdf. Также информация о проекте  представлена на   сайте Министерства культуры Республики Карелия http://mincultrk.ru/presscentr/novosti/novosti_otrasli/bark_odna_iz_pobeditelej_tretego_konkursa_grantov_dlya_nko_2016_goda/,  портале НКО Карелии http://nko-karelia.ru/news/434, сайте РБА http://www.rba.ru/content/news/vid_news_str.php?id=5940.

 Информационная открытость 

В течение 2016 года поддерживался сайт БАРК и  оперативно  размещалась информация о событиях и  мероприятиях БАРК, публиковалась информация о работе органов управления БАРК, о новых проектах для общественных и некоммерческих организаций. 
БАРК представлена на портале НКО Карелия, на сайте Министерства культуры Республики Карелия в разделе «Творческие союзы и профессиональные объединения Республики Карелия» размещена ссылка на сайт БАРК http://mincultrk.ru/kultura/tvorcheskie_soyuzy_i_professionalnye_obedineniya/ сделана ссылка на сайт БАРК. На сайте БУ «Национальная библиотека Республики Карелия» в разделе «Полезные ссылки» http://library.karelia.ru/ также сделана активная ссылка на сайт БАРК. Возросшая статистика обращений к сайту БАРК http://bark.karelia.ru  свидетельствует о его популярности в библиотечном сообществе. По данным Google analytics, возросло как количество посетителей сайта БАРК, так и количество просмотров:  
	
	
	
	
	

	
	год
	посетители
	новые

посетители
	сеансы/
посещения
	просмотры

	
	2015
	1011
	992
	1637
	5984

	
	2016
	2694
	2676
	3759
	8223


В профессиональных изданиях размещены публикации:
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В 2016 году на сайте Карельского института развития образования в разделе  «Информационно-методическое сопровождение деятельности библиотек общеобразовательных  организаций  Республики Карелия» размещен проект должностной инструкции педагога-библиотекаря ( http://kiro-karelia.ru/structure/sieo/mm).
Информация о финансовой деятельности 


В 2016 году поступило 590 899 руб.,  израсходовано 495 902 руб., остаток средств на 01.01.2017 году составил 114 419 руб. Все расходы осуществлялись по приказам и по смете расходов на 2016 год. Основные поступления средств в 2016 году  - это поступления от проектной деятельности – 91,2%, поступления членских  взносов  - 8,8%. Основные расходы 2016 года – реализация проекта «Сельская библиотека - среда возможностей муниципалитета и коммуникации жителей «Карелии» за счет средств гранта ( 88 %) и текущая деятельность в соответствии с планом основных мероприятий.
Основные проблемы деятельности БАРК
Основные мероприятия на 2017 год
-   Подготовка и проведение  мероприятий к 15-летию БАРК в 2017 году;
- Реализация проекта «Сельская библиотека - среда возможностей муниципалитета и коммуникации населения Карелии»;

- Организация и проведение республиканского Итогового форума действий сельских библиотекарей - ХI конференции БАРК;

- Участие в   реализации Концепции развития библиотечного дела в Республике Карелия и Концепции развития БАРК;
- Участие в проведении мероприятий к Общероссийскому Дню библиотек совместно с _; 
Главная цель БАРК на 2017 год -  продолжение библиотечной адвокации всеми доступными методами, привлечение и объединение  в своих рядах наиболее активной части профессионального библиотечного сообщества, способной выражать и отстаивать интересы библиотечного социального института перед лицом государственной власти и гражданского общества России и Карелии. 

Ведущий смысл деятельности БАРК  -  быть доверенным голосом  библиотечного сообщества Карелии. 
Мы приглашаем к сотрудничеству друзей библиотек и надеемся на успешное партнерство!
Исполнительный директор  БАРК                                                         В.П.Лапичкова 
