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Номинация: «Лучший партнерский проект «Библионочь – 2013 в Карелии»
Информация о мероприятиях акции «Библионочь – 2013 в Карелии» в вашей библиотеке:

Организатор акции: МБУ «Кондопожская центральная районная библиотека» им. 
Б.Е.Кравченко
Цели и задачи участия в акции: 
Цель – поддержка чтения как образа жизни и развитие литературного процесса как уникального явления, объединяющего всю Россию.
Задачи:
​ (организовать площадки для проведения акции «Библионочь-2013», в т.ч. специальных проектов «Библиосумерки» (детский отдел), «Библиофары» (для мобильных библиотек);

​ (привлечь партнеров для организации различных мероприятий по теме акции;

​ (подготовить программу мероприятий, приуроченных к Году Германии в России;

​ (показать библиотеку как площадку для реализации многоплановых проектов.

Название проекта: Большое литературное путешествие в Германию «Праздник в Немецкой слободе». Посвящается Году Германии в России.
Основные площадки проведения мероприятий:
​ (МБУ «Кондопожская центрадльная районная библиотека» им.Б.Е.Кравченко (фойе, абонемент, читальный зал, информационно-краеведческий сектор, коридоры и т.д.) ул. Советов, 19
​ (Детский отдел МБУ «Кондопожская центральная районная библиотека» им.Б.Е.Кравченко (ул. Пролетарская, 29)
​ (Библиобус МБУ «Кондопожская центральная районная библиотека» им.Б.Е.Кравченко 
​ (Гирвасская сельская библиотека МУК «Центр культуры и досуга Гирвасского сельского поселения» (п.Гирвас)
Краткое содержание основных мероприятий:
Площадка №1 – Центральная районная библиотека (ул. Советов,19)

​ (Фойе библиотеки. Открытие выставки литературы и культуры российских немцев. Выставка подготовлена ОО «Местная национально-культурная автономия российских немцев г.Петрозаводская «Немецкая волна». Выставка содержала уникальную литературу об истории российских немцев, а также предметы декоративно-прикладного искусства, картины самодеятельных художников, атрибуты немецкой культуры.

​ (Читальный зал. «Большие пестрые танцы» представлял этнографический ансамбль немецкого танца «Фольклорная тележка» (дипломант многочисленных республиканских, российских и международных фольклорных фестивалей, дважды лауреата международных премий фольклорных фестивалей в Эстонии, обладатели звания «Народный коллектив самодеятельного художественного творчества»). Руководитель коллектива Лидия Кноль, открывая программу, рассказала об истории народных танцев Германии, таких как: алеманда, лендлер, драйштайер и др. Читальный зал библиотеки превратился в танцевальную площадку, где самодеятельные артисты буквально летали по залу, показывая свое мастерство и самобытность немецкой культуры.
​ (Концерт «От немецкой музыки – к творчеству великих композиторов», подготовлен педагогами ДМШ и Дома детского и юношеского творчества. Музыкальные номера сочетались с рассказом о жизни и творчестве немецких композиторов. Все это было на фоне развернутой книжной выставки «Германия: история, культура, традиции».
​ (Продолжая традиции миннезингеров: «Истекали стихами страницы души». В гостях у кондопожан – поэт и бард, член Союза писателей России Николай Почтовалов (г.Петрозаводск). Его стихи и песни заинтересовали более 50 человек, желающие приобрели сборник поэта.

​ ( Николая Почтовалова на поэтической площадке сменила Елена Сойни. Прозвучали новые стихи поэтессы из сборника стихов «Ночная северная птица».

​ ( Абонемент. Викторина «Знаешь ли ты Германию?» Проведение викторины происходило в виде разбора импровизированной «берлинской стены», что вызвало большой интерес у участников. Необычная викторина сопровождалась чтением стихов на немецком языке, что привнесло в мероприятие праздничное настроение и некую торжественность момента. Удачное прохождение викторины позволило открыть 

​ (выставку классической и современной литературы Германии «Волшебная гора»
Тем временем в других помещениях библиотеки проходили следующие мероприятия для медхен и фройляйн:
​ (мастер-класс по созданию ароматизированного кофейного мешочка для декорирования кухни;
​ (мастер-класс по плетению косичек
​ (мастер-класс от визажиста
На главной улице Hohe Strasse бойко шла торговля сувенирами и изделиями ручной работы. Были открыты маленькие немецкие магазинчики: «Магазинчик от тетушки Эммы», «Женские штучки от Любы» и др. Торговлю вели аккуратные женщины в нарядах, напоминающих национальную одежду Германии. На противоположной стороне улицы работали художники-портретисты. 
​ (Чай – для всех желающих
Площадка №2 – детский отдел (ул.Пролетарская,29)

Дети путешествовали по Дороге сказок: «Maerchnstrasse: Таинственные приключения на дороге сказок».
​ (Вестибюль библиотеки. Посетителей встречали музыкой и песнями из мультфильмов и фильмов-сказок, снятых по произведениям немецких сказочников. Исполнители — участники детской студии «Акварель» при Доме творчества детей и юношества.

​ (Кафе. «Сказка старого Бремена»: театрализованное представление по произведению братьев Гримм «Бременские музыканты», переделанное на современный лад. Артисты — ученики СОШ №6 (классный руководитель Захарнева Н.В.). Звучит много музыки, дети активно сопереживают героям, даже выбегают на сцену. Среди зрителей — дети младшего и среднего возраста, их родители, бабушки и дедушки, учителя.

​ (Абонемент. Большая книжная выставка «Караван сказок: Сказочники Германии». По окончании мероприятия на ней остались единичные экземпляры. Выставка помогла получить самым сообразительным наибольшее количество призов в

​ (викторине «Мы любим сказки братьев Гримм». В викторине участвовали дети среднего возраста.

​ (Абонемент. Литературно-музыкальная композиция по творчеству Э.Т.Гофмана «Здесь оживают сказочные сны». Красочную презентацию сопровождала музыка П.И.Чайковского к «Щелкунчику».

​ (Читальный зал. семейный мастер-класс «Бабочка». Волшебное настроение, краски наступающей весны — символы этого мастер-класса по изготовлению бабочек. Читальный зал не вместил всех желающих.

Площадка №3. – Библиобус. Стоянка в п. Гирвас.

​ (Экскурсия по библиобусу.

​ («Путешествуем по Германии со свежей периодикой»: мероприятие в рамках библиографического обзора. Начало состоялось в библиобусе, где посетителей познакомили с журналами, в которых можно найти информацию о Германии. Затем все переместились в Гирвасскую библиотеку. 

​ (Площадка №4 – Гирвасская библиотека.

​ (Обзор продолжила зав.библиотекой В.Н.Чиркова. Вера Николаевна называла интересные особенности, присущие немецкой нации, их бренды и рекомендовала журналы, в которых об этом можно прочесть. 

​ (Вторая часть мероприятия посвящена женщинам и рукоделию. В его основе — оригинальная книжная выставка «Дамское счастье», сочетающая классическую литературу, в которой есть описания женского рукоделия, и современную литературу по рукоделию, а также образцы рукоделия — от старинных до новых. 

​ (На фоне выставки прошел мастер-класс по драпировке платков и шарфов.

​ (Завершилось мероприятие концертом под названием «Старинная шкатулка» (вокальная группа «Сударушка») и чаепитием.

Партнеры акции:
​ (Министерство по вопросам национальной политики, связям с общественными, религиозными объединениями и средствами массовой информации (предоставление транспорта для местной автономии российских немцев),
​ (ОО «Местная национально-культурная автономия российских немцев «немецкая волна»(г.Петрозаводск) – презентация выставки декоративно-прикладного искусства, литературы. Выступление этнографического ансамбля «Фольклорная тележка». Рассказ об истории российских немцев; 
​ (Детская художественная школа – портреты от педагогов школы;

​ (Детская музыкальная школа – концерт музыки немецких композиторов, рассказ о классиках музыкальной культуры Германии;
​ (Дом детского и юношеского творчества – концерт музыки немецких композиторов;
​ (СОШ №1 – подготовка и проведение викторины «Знаешь ли ты Германию?» (педагог немецкого языка), чтение стихов на немецком яз. (учащиеся школы);
​ (СОШ №6 (подготовка театрализованного представления);
​ (Логопедический детский сад №15 (участие в мастер-классе);
​ (МУК «Центр культуры и досуга» Гирвасского сельского поселения (помощь в организации и выступление вокальной группы);
​ (Кондопожское кабельное телевидение «Конкорт-1» (видеосъемка мероприятий);
​ (СМИ (редакция газеты «Новая Кондопога») – репортаж с места проведения Библионочи;
​ (Почтовалов Николай, член Союза писателей России – исполнение песен и стихов;
​ (Сойни Елена, член Союза писателей России – презентация сборника стихов
В т.ч. индивидуальные участники:
​ (Фаркова Галина, педагог СОШ №2 – проведение мастер-класса по плетению косичек
​ (Воробьева Елена – мастер-класс от визажиста
​ (Герасимова Алена, воспитатель дет. сада №19 – мастер-класс по изготовлению кофейных мешочков;
​ (Кудряшова Елена – мастер-класс по декорированию платков и шарфов
​ (Вишневская Елена – торговля сувенирами
​ (Кулагина Татьяна – торговля сувенирами
​ (Голяндина Галина – торговля сувенирами
​ (Шедина Екатерина – торговля сувенирами
​ (Полозова Надежда – торговля сувенирами
​ (Лучнина Людмила – торговля сувенирами
​ (Дегтярева Любовь – торговля сувенирами
​ (Денисова Евгения – торговля сувенирами
Участники акции и основные целевые группы:
Население г.Кондопоги и Кондопожского муниципального района (учащиеся школ, колледжа, рабочие и служащие, пенсионеры – более 500 чел.), специалисты, организовавшие мероприятие (сотрудники библиотеки – 15 чел.) , партнеры – 25 .

Общее количество мероприятий и участников акции:
Площадка №1 (ул. Советов,19) – 300 чел.
Площадка №2 (ул. Пролетарская, 29) – 150 чел. 
Площадка №3 (п.Гирвас) - 30 чел.
Площадка №4 (библиобус, стояна в п.Гирвас) – 20 чел. 
Итого: 500 чел.
Достижение ожидаемых результатов.
Получены хорошие количественные и качественные результаты:
- участниками акции стали более 500 чел., в то время как в детском отделе и Гирвасской сельской библиотеке Библионочь проводилась впервые; удивило, что в детской библиотеке в мероприятиях активно участвовали папы, были и дети от 3-х лет, им нравилось, хотя мероприятие рассчитано на более старший возраст;

- для проведения акции использованы 4 площадки (центральная районная библиотека с детским отделом, Гирвасская сельская библиотека и библиобус);

- участие библиотеки в акции второй год подряд позволило устранить недочеты при организации, сделать мероприятия более интересными, привлечь новых партнеров, заинтересовать население.

- активность участников была очень высокой; особенно нужно отметить активность сельского населения: на Библионочь в Кондопогу приезжали жители Кончезера, Новинки;

-- в акции применили новые формы работы, которые понравились посетителям;
- появились новые идеи на будущее.

Отзывы участников:
- Удивляете с каждым разом все больше и больше! Видна очень серьезная подготовка к мероприятию. Очень понравилась Н.Бронзова с викториной «Знаете ли вы Германию?». Танцевальный коллектив немцев подарил много радости, эмоций, ярких запоминающихся впечатлений. Великолепна музыкальная вставка. Живая музыка, юные исполнители, скрипка… Органично в программу вписался бард, послушали новые стихи Е.Сойни, мы знаем ее стихи, и рады были услышать новые. С удовольствием приняли участие в мастер-классах. Получился хороший праздник! Плюс, плюс, плюс библиотеке! Е.Михайловская, М.Богданова.

- Ваше мероприятие похоже на толстую хорошую книгу с картинками, выполненными профессиональными художниками, где каждая новая глава гармонично связана с предыдущей. Е.Михайловская.

- Зашли после рабочего дня только на открытие мероприятия, а задержались до конца! Все понравилось! Жаль, что не удалось посмотреть все, так как мероприятия проходили одновременно на разных площадках. Сотрудники администрации Кондопожского муниципального района.

- Мой сын заплакал от сожаления, что все закончилось! Да, рыдал на плече Светланы Анатольены! (Светлана Анатольевна — руководитель детской библиотеки) Фирсова Т.Н.

- Моему ребенку 4 года, он все понял, ему очень понравилось. Криналь О.В.

- Особая благодарность — за мастер-класс. Как приятно в коллективе, да вместе со своими внуками мастерить такую красоту! Зуева С.В.

- Очень интересные формы работы. Всегда библиотекари удивляют. Можно бы что-то подобное провести в Ивановскую ночь. Самарина М.Н.

- Клево. Можно прийти и всем классом, и семьей. Не все же у телевизора сидеть. Или с друзьями — а куда еще в поселке идти? Шитова Настя, 8 кл.

- Очень понравилась выставка книг по рукоделию — я этим занимаюсь, мне необходимо. Хорошо, что библиобус приехал, там порылась — столько новых книг! Кислинская М.

- Кино не было, но все-равно интересно. Можно было везде полазать, все посмотреть, никто не одергивал. Авдевич Максим, Антонов Валера, Смирнова Маша, 10-11 лет. Пришли с попкорном посмотреть что-нибудь интересное.

- Про Германию понравилось, мастер-класс. Вспомнились газовые косынки. Каликина М.Ф.

- Я одинокая пенсионерка. А тут — вышла в люди! Григорьева Т.И.

- ПРАЗДНИК ОЧЕНЬ ДАЖЕ УДАЛСЯ...СПАСИБО...настроение аромата кофе... Марина Богданова.

- Спасибо большое за праздник! Виктория Хяникяйнен.

Информационное сопровождение акции и мероприятиятий акции в СМИ и Интернет:
​ (информация о проведении акции на кабельном телевидении (новостная лента – до акции, репортаж – после проведения акции)
​ (информация в газете «Новая Кондопога» 
​ (объявления и афиши в библиотеке, а также других учреждениях и организациях (администрация, школы, ПУ и т.д.);
​ (устная реклама (СОШ и т.д.)
​ (сайт библиотеки (программа ацкии, информация по завершении акции) - 
http://libkond.karelia.ru/
​ (группа в социальной сети вКонтакте (http://vk.com/club24134738), регистрация в группе «Библионочь2013» (официальная страница международной сетевой акции) - http://vk.com/biblionight_info , создание группы»Библионочь в Кондопоге» и освещение акции - http://vk.com/event52538008
​ (предоставление информации о проведении акции на сайт Министерства по вопросам национальной политики;
​ (Индивидуальная рассылка информации о проведении акции в социальной сети.
Намерения об участии в подобных акциях в будущем:
Проведение подобных акций поднимает настроение, вносит позитив . Готовы привлекать новых партнеров к проведению акций в будущем.

Подпись заявителя и расшифровка подписи: Цыкарева Н.В.

Подпись руководителя и расшифровка подписи: Ефремова А.В.

Бухгалтер: Морочковская О.Г.

Дата: 16.05.2013

