ЗАЯВКА
на участие в Республиканском конкурсе библиотек
«Библионочь- 2013 в Карелии»
Название материала: проект «Светский салон на Орловской» 

Сведения о заявителе:

Библиотека: Олонецкая национальная библиотека
Организация: МКУ «Олонецкая централизованная библиотечная система» 
Почтовый адрес: 186000, Республика Карелия, город Олонец, ул. Урицкого, д. 2а Электронная почта: library_olonets@onego.ru Телефон: (881436) 41524 

Полные банковские реквизиты: 

р/сч. 40204810200000000025 в ГРКЦ 

НБ РК Банка России г.Петрозаводск 

БИК 048602001 

ИНН 1014004254 

КПП 101401001 

ОКПО 5187776

ОГРН 1021001026419 

Номинация (подчеркнуть): 

- «Лучший организатор акции «Библионочь-2012 в Карелии» в муниципальном районе 
- «Лучший партнерский проект «Библионочь – 2012 в Карелии»

Информация о проекте:
Организатором проекта «Светский салон на Орловской» является Олонецкая национальная библиотека, входящая в состав МКУ «Олонецкая централизованная библиотечная система». 

Акция началась 19 апреля в 19.00 в Олонецкой национальной библиотеке и завершилась в 22.30. Всего в мероприятии приняло участие 152 человека, из них впервые пришли в Олонецкую национальную библиотеку в «Светский салон на Орловской» 41 человек.

Цели участия в акции: продвижение интереса к чтению в целях развития библиотечной деятельности, привлечение новых пользователей в Олонецкую национальную библиотеку

Задачи участия в акции:
1. Укрепление позитивного имиджа библиотеки среди местного сообщества.

2.​ Популяризация нового формата организации свободного времени населения города и района.

3.​ Расширение социального партнерства в социально-культурном пространстве города.

Название и краткое содержание основных мероприятий:
В этот вечер Олонецкая национальная библиотека встречала гостей звуками романсов, доносящимся из старого патефона и погрузила присутствующих в атмосферу светских салонов 19 века. 

«Светский салон на Орловской» открылся с приветственного слова к гостям вечера директора МКУ «Олонецкая ЦБС» Чернобровкина Г.И. 

Ведущие встречи С. Соловьева и А. Сидоров поведали присутствующим об истории появления светских салонов России 19 века. Далее последовал рассказ о жанре романса, поэтах и музыкантах, творивших в этом музыкальном направлении. Краткий экскурс в историю романса провела педагог Музыкальной школы г. Олонца Т. Благушко.

Романс - это синтез трех составляющих: стихи, музыка, исполнитель. Из уст участников Литературной гостиной Олонецкой национальной библиотеки прозвучали тексты романсов, написанные известными русскими поэтами А. Пушкиным, А. Блоком, А. Фетом, Ф. Тютчевым, М. Цветаевой, Б. Пастернаком и др. Гости салона познакомились с историей появления знаменитых романсов «Я помню чудное мгновенье…», «Я вас любил…», «Отговорила роща золотая…» и др. Вспомнили создателей романса, выдающихся русских композиторов Алябьева, Глинки, Даргомыжского, Балакирева, Мусоргского, Чайковского, Рахманинова и др.

Повествование сопровождалось сольными выступлениями олончан Н. Кунильского, Н. Петтинен, Е. Семеновой, Е. Плюстиной, В. Демоевой, О. Буслович. Музыканты исполнили романсы разных времен и направлений: классический, городской, бытовой романс. 

Гости вечера приняли участие в литературной викторине «Романса чарующие строки». Любители романса угадывали автора предложенных стихов по нескольким строкам. 

Украшением салона стало выступление группы шоу-танца «МЫ». Они исполнили несколько танцев, популярных в салонах 19 века: полонез, мазурку, вальс-гавот, менуэт. Ярким моментом стал хорошо известный издавна «Ручеек», в который танцоры из «МЫ» вовлекли всех присутствующих. Девушки из группы «МЫ» продемонстрировали салонные прически в стиле 19 века. Дефиле салонной прически прошло под бурные аплодисменты гостей вечера. 

Далее в исполнении группы шоу-танца «МЫ» олончане лицезрели «Олонецкий вальс», который стал переходом к презентациям творческих малых гостиных. 

Малая гостиная «Вторят сердцу романса струны…»
Здесь олончане стали участниками литературно-музыкальной викторины, слушали романсы из старого патефона, ознакомились с книжной выставкой «Ночь светла, над рекой тихо светит луна…».

Малая гостиная «Aunus – Олонец – Anusrandu»
В данной гостиной разрешилась интрига вечера. Олончане узнали, почему их пригласили именно в «Светский салон на Орловской». В настоящее время Олонецкая национальная библиотека находится на улице Урицкого. В 19 веке эта улица именовалась Орловской, на ней располагались жилые деревянные строения и хозяйственные постройки. Название улицы связано с именем губернатора Олонецкой губернии Григорьевым Григорием Григорьевичем. Из достоверных источников известно, что он являлся внебрачным сыном сенатора, графа Григория Владимировича Орлова. Воспитывался Григорий Григорьев в семье отца, и фамилию ему граф Орлов дал по своему имени, но всю свою жизнь Григорий считал себя Орловым. Получил хорошее образование (закончил Медико-хирургическую академию). В 1863-1870 гг. служил пензенским, затем владимирским вице-губернатором. 25 мая 1870 года Г. Григорьев был назначен губернатором Олонецкой губернии. 20 лет проработал он на этом посту. Заслужил большое уважение и авторитет у жителей, стал единственным в истории Карелии человеком, удостоенным звания Почетного гражданина всех семи городов губернии, в т.ч. и Олонца. Благодарные олончане назвали одну из центральных улиц города в его честь.

Выставка-путешествие поведала посетителям гостиной об истории других улиц города и жизни города Олонца в 19 веке. 
Внимание гостей привлекла и книжно-предметная выставка «Память предков», на которой были представлены атрибуты быта конца 19, начала 20 века. Данную выставку помогали оформлять читатели Олонецкой национальной библиотеки, жители города и района.

Накануне акции «Библионочь – 2013» в помещении Олонецкой национальной библиотеки была развернута выставка картин студии любителей живописи города Олонца «Отражение». Наталья Чанжина, руководитель студии, педагог Художественной школы города, познакомила гостей салона с авторами вернисажа и деятельностью студии. 

Малая гостиная «Женские увлечения»
Хозяйки гостиной – жительница пос. Ильинский Олонецкого района. Вера Ларионова и олончанка Евгения Плюстина познакомили присутствующих со своим творчеством. В. Ларионова представила выставку шалей и блуз, рассказала молодежи о технике вязания данных изделий. Продемострировала фоторяд с моделями костюмов к народным карельским праздникам. На одноименной выставке можно было ознакомиться с литературой по теме. Е. Плюстина занимается дизайном женских аксессуаров и с удовольствием провела мастер-класс по изготовлению бус и ожерелья. Здесь же олончанки ознакомились с книжной выставкой «Лики женщин», раскрывающая литературную, музыкальную моду России в 19 веке.

Основные площадки проведения мероприятий: 
- Олонецкая национальная библиотека (участвовало 152 человека)

Партнеры акции:
- МБУ «Олонецкий центр творчества и досуга» (участие группы шоу-танца «МЫ») 

- МКУ дополнительного образования детей «Олонецкая детская художественная школа» (организация в помещении библиотеки выставки картин студии любителей живописи города Олонца «Отражение»). 

- МБУ «Олонецкий национальный музей карелов-ливвиков им. Н. Прилукина 

- Академический хор «Покров» (пос. Ильинский Олонецкого района)

- МУП «Олонецобщепит» (содействие в создании салонной атмосферы в библиотеке)

- Сеть парикмахерских салонов города Олонца: салон красоты «Имидж», салон красоты «Эстель», салон красоты «Ladi Gler», парикмахерская «Микс», парикмахерская «Престиж» (создание причесок в стиле 19 века у моделей для дефиле салонной прически). 

- жители города Олонца, читатели Олонецкой национальной библиотеки (содействие в создании салонной атмосферы в библиотеке).

Участники акции: жители города Олонца и района, Республики Карелия 

Основные целевые группы: молодежь города и района; люди с ограниченными возможностями здоровья; население, ранее не пользовавшееся услугами библиотеки.

Общее количество мероприятий и участников акции: 152 чел.

Достижение ожидаемых результатов: 
Отзывы участников: Олонецкая национальная библиотека получила только положительные отзывы о мероприятии, олончане пожелали организаторам дальнейшего творческого поиска. 

(Примеры отзывов в прицепном файле)
Информационное сопровождение акции и мероприятий акции в СМИ и Интернет
Информация о предстоящей акции была опубликована в местной газете «Олония»:

БИБЛИОНОЧЬ – 2013 // Олония. – 2013. – 11 апр. – С.11. (в прицепном файле)
На сайте Олонецкой национальной библиотеки накануне была размещена реклама акции. 

Были оформлены: 

- приглашение посетить «Светский салон на Орловской» (в прицепном файле)
- индивидуальные приглашения (в виде визиток) 

Итоги мероприятия были освещены на сайте «Библиотеки Карелии», на радио.

В местных СМИ были опубликованы статьи:

Юдина Н. В светском салоне на Орловской / Н. Юдина // Олония. – 2013. – 25 апр. – С. 15.

Суворова Ю. У романса возраста нет / Ю. Суворова // Олонецкие соседские вести. – 2013. – 25 апр. – С. 1, 11.

(в прицепном файле)
Намерения об участии в подобных акциях в будущем
МКУ «Олонецкая ЦБС» планирует и в будущем участвовать в подобных акциях.

Предложения организаторам конкурса и акции 
По возможности, информационная и финансовая поддержка.

Подпись заявителя и расшифровка подписи: Чернобровкин Г.И.

Подпись руководителя и расшифровка подписи: Чернобровкин Г.И.

Бухгалтер: Пафунина С.Ю. 

Дата: 30.04.2013 

Пожалуйста, подождите

Сообщить в Яндекс о проблеме
