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От составителя

Традиции меценатства и дарения издавна существуют в России. Дарят библиотеке абсолютно все, что может хранить и хранит библиотека. Издания – как отдельные, так и целые коллекции, поступают в дар от частных лиц, авторов, составителей, редакторов, научных и учебных заведений, институтов, государственных структур, библиотек, издательств. В современной информационной и экономической ситуации дары превращаются в один из наиболее значимых источников пополнения фондов библиотек.

Факт поступления даров – это показатель престижа библиотеки, ее места
в общественной жизни. В 2003 году в Национальную библиотеку Республики Карелия поступило 36 017 документов, из них 5 356 подарено, а в 2004 поступило 24 496 документов, подарено 4 428.

Среди многочисленных дарителей Национальной библиотеки Республики Карелия почетное место занимает Глава Республики Карелия Сергей Леонидович Катанандов. Сергей Леонидович не только дарит Национальной библиотеке свои личные книги, но и передает издания, подаренные ему авторами, с дарственными надписями, так как считает, что лучшее место для хранения изданий – это библиотека, где читатели могут ознакомиться с этими книгами. Данный список содержит перечень документов, подаренных Сергеем Леонидовичем Катанандовым Национальной библиотеке с 1996 по 2004 год.

Коллектив сотрудников Национальной библиотеки Республики Карелия благодарит Сергея Леонидовича Катанандова за дары библиотеке и надеется, что эти книги будут полезны многим читателям библиотеки.
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Высота [Электронный ресурс] : худож. фильм: по одноимен. роману Евгения Воробьева / Инна Макарова и Николай Рыбников в фильме Александра Зархи ; авт. сцен. Михаил Папава ; реж.-пост. Александр Зархи. – Электрон. видео. – М. : Крупный план, 2004. – 1 электрон. опт. диск (DVD-видео) (88 мин). – (Золотой фонд отечественного кино. Мосфильм). – (МФ : Популярные ленты "Мосфильма").
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Звезда [Электронный ресурс] : новый остросюжет. фильм по повести Э. Казакевича / авт. проекта и гл. продюсер К. Шахназаров ; продюсер А. Литвинов ; реж.-пост. Н. Лебедев ; авт. сцен. Е. Григорьев, Н. Лебедев при участии А. Бородянского. – Электрон. видео. – М. : Крупный план, 2004. – 1 электрон. опт. диск (DVD-видео) (93 мин). – (Золотой фонд отечественного кино. Мосфильм). – (Великая Отечественная война).
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