Протокол
заседания жюри
Марафона библиотечных проектов и идей в рамках Первой Летней школы
сельских библиотекарей Республики Карелия

Дата:

4 июня 2008 года
Присутствовали:

И. А. Добрынина, директор НБ РК, В. П. Лапичкова, заместитель директора НБ РК, Е.А. Проскурякова, заведующая отделом прогнозирования и развития библиотечного дела НБ РК, Т. А. Худякова, М. М. Куликова, главные библиотекари отдела прогнозирования и развития библиотечного дела НБ РК 
Секретарь:

Проскурякова Е. А., зав. отделом прогнозирования и развития библиотечного дела.

Слушали:
Членов жюри.

Постановили:
1. Признать победителями Марафона библиотечных проектов и идей, с вручением сертификата на сумму 1 тыс. руб. от ЗАО «Издательский дом Мистериум»:
· Пихлую Галину Александровну, заведующую Кривопорожской сельской библиотекой МУ «Кемская МРБ»  за проект «Пресса для всех и для каждого»;
· Калёву Валентину Ивановну, заведующую Кубовской сельской библиотекой МУК «Пудожская ЦБС» за проект «Библиотека, школа и краеведение»;
· Мозолевскую Екатерину Алексеевну, библиотекаря Сельской библиотеки ст. Шуйская МУ «Прионежская ЦБС» за проект  «Информационно-правовое агентство «Контакт».

2. Признать победителями Марафона библиотечных проектов и идей, с вручением комплекта книг от Карельской республиканской организации «Общество любителей книги»:
· Чиркову Веру Николаевну, заведующую Гирвасской сельской библиотекой МУК «Кондопожская ЦБС» за  проект «Школа гражданского образования женщин»;

· Буханову Наталью Яковлевну, заведующую Повенецкой городской библиотекой МУК «Медвежьегорская ЦБС» за проект «Галерея знаменитых имен: Известные люди, побывавшие в п. Повенец».
3. Признать победителями  Марафона библиотечных проектов и идей, с вручением комплекта книг от Национальной библиотеки РК:

· Дайлиденок Наталью Владимировну, ведущего библиотекаря Рускеальской сельской библиотеки МУ «Сортавальская МЦБС» за проект «Мы твои друзья, природа»;

· Шуйскую Татьяну Михайловну, заведующую детским отделением Лахколампинской сельской библиотеки МУК «Суоярвская ЦБС» за  проект «Уроки сотрудничества»

· Николаеву Оксану Евгеньевну,заведующую Рабочеостровской детской библиотекой МУ «Кемская МРБ» за  проект «Эколого-краеведческий клуб «Друзья природы»

4. Отметить дипломами и ценными подарками:
· Сюлд Наталью Евгеньевну, библиотекаря Сельской библиотеки п. Мелиоративный МУ «Прионежская ЦБС» за проект «Выставочная деятельность сельской библиотеки»;
· Шаститко Ольгу Вячеславовну ,заведующую  Салминской сельской библиотекой МУК «Дом народного творчества п. Салми» Питкярантского муниципального района за проект «Краеведческая деятельность сельской библиотеки»;
· Апанасенок Алину Николаевну, заведующую Рыпушкальской сельской библиотекой МУ «Олонецкая ЦБС» за проект «Цикл краеведческих мероприятий «Обряды и промыслы Олонецких карел»

Протокол вела: Проскурякова Е. А.
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