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Дорога, которая ведет в добро
«Я мечтаю о переполненной детьми библиотеке. И всю свою деятельность направляю на привлечение детей к чтению. В диалоге с книгой дети найдут ответ на многие вопросы, на​полнят смыслом жизнь, духовно вырастут», - написала во вступлении к творческой работе лауреат республиканского конкурса библиотек образовательных учреждений «БиблиОбраз» М. Е. Ляховец, заведующая школьной библиотекой пос. Чална.
В республиканском конкурсе «БиблиОбраз» приняло участие более 40 библиотек, образо​вательных школ, детских садов, школ-интернатов, учреждений профессионального начального образования. География конкурса: Беломорский, Кондопожский, Медвежьегорский, Питкярант-ский, Лахденпохский, Муезерский, Сегежский, Прионежский, Пряжинский, Лоухский районы, гг. Костомукша, Петрозаводск, Сортавала.
Победители 5 номинаций конкурса защищали модели своих библиотек в присутствии кол​лег, членов жюри, представителей массовых библиотек. «Библиотекарь в нашей школе самый незаменимый, самый нужный человек», - говорят ученики Пряжинской средней школы о Елене Петровне Гришкалаускене, Заслуженном работнике культуры Республики Карелия. Почти чет​верть века Елена Петровна работает заведующей школьной библиотекой. «Ее отличает боль​шая любовь к книгам, эрудиция, высокая культура», - отзываются о Елене Петровне ее чита​тели.
Комплектование фонда, справочно-библиографическая и информационная работа, уча​стие в подготовке уроков, педагогических советов, составление «закладок» к книгам со списка​ми рекомендательной литературы - вот далеко не полный перечень забот библиотекаря. Что​бы вызвать у читателей живой интерес к книге, научить понимать и чувствовать прочитанное, Елена Петровна вместе с учителями литературы разрабатывает и проводит литературные игры. Добрый след в умах и сердцах читателей оставили заочное посещение школы Л. Н. Толстого в Ясной Поляне «Час ученичества»; независимое расследование преступления Раскольникова по роману Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание»; интеллектуальные игры «Потаенная эпоха горьковской жизни» и «Начало любви и света» (об И. С. Тургеневе).
Огорчает библиотекаря неудовлетворительное пополнение фонда новой литературой: «С горечью и болью, которая не дает мне покоя, в который раз мысленно виню себя, как часто приходится говорить читателям, что, к сожалению, этой книги у нас нет. И пусть причины объективные - плохо другое: дети недополучили, не прочитали, упустили. Ведь время детства - это время активного чтения, и потери здесь бывают невосполнимы», поэтому Елена Петров​на проводит акцию «Прошу принять в дар». Выпускники, учителя, родители дарят библиотеке книги, которые составляют ее золотой фонд.
Порадовала жюри творческая работа Т. В. Муратовой из Хаапалампинской основной шко​лы-сада г. Сортавала. «Душу исцелит добро» - название ее работы подтверждено рисунками, сочинениями детей, сценариями праздников, театрализованных представлений, читательских конференций. «Как Незнайка учился читать» - так назвала свое эссе заведующая библиотекой коррекционной школы-интерната № 22 Э. Б. Кашина. Библиотекарь вместе с педагогическим коллективом привлекает все жанры искусства, чтобы помочь детям с дефектами речи научить​ся говорить красиво и правильно.
«Творить - значит мыслить», - считает 3.. Я. Климова, заведующая библиотекой средней школы № 3 г. Петрозаводска. Изюминка в ее работе - творческие мастерские как одна из педагогических технологий. Так появились мастерские о Булате Окуджаве, о карельском поэте и графике Алексее Авдышеве. К 300-летию Петрозаводска Зинаида Яковлевна разрабо​тала творческую мастерскую «Признание в любви» по «Венку сонетов» Н. Федорова.
Многие дети, поступившие в профессиональное училище, признаются, что дома им погово​рить не с кем и сходить некуда, поэтому библиотека становится тем местом, где они могут от​дохнуть душой, посоветоваться со старшим другом, научиться беречь себя и окружающих. «В защиту языка, или Говорите правильно», - назвала творческую работу заведующая библио​текой профессионального училища № 10 Н. И. Иванова.
Как помочь ученикам стать вдумчивыми читателями? Какой должна быть библиотека в школе? Эти вопросы постоянно волнуют В. А. Карпелайнен, заведующую библиотекой сред​ней школы № 8 г. Петрозаводска. Творческого читателя Валентина Александровна воспиты​вает через систему мероприятий по внеклассному чтению.
Победителями признаны 8 библиотекарей в следующих номинациях:
Номинация «Диалог»
Автухова Людмила Александровна, зав. библиотекой (Суоярвская средняя школа). 
Гришкалаускене Елена Петровна, зав. библиотекой (Пряжинская средняя школа). 
Карпелайнен  Валентина  Александровна,   зав.   библиотекой   (Средняя   школа   № 8, г. Петрозаводск).
Климова Зинаида Яковлевна, зав. библиотекой (Средняя школа № 3, г. Петрозаводск).
Номинация «Навигатор» 
Злобина    Людмила    Валентиновна,    зав.    библиотекой    (Средняя    школа    №31,
г. Лахденпохья).
Номинация «Окно в мир» 
Кашина Элеонора Борисовна, зав. библиотекой (Школа-интернат № 22, г. Петрозаводск).
Номинация «Родник»
Муратова Татьяна Владимировна, библиотекарь (Образовательно-культурный комплекс «Школа-сад» п. Хаапалампи, г. Сортавала).
Номинация «Перспектива»
Черемухина   Виктория  Вячеславовна,   зав.   библиотекой   (Средняя   школа   № 33, г. Петрозаводск).
16 библиотекарей получили звание лауреата. Все участники отмечены грамотами и ценны​ми подарками, а победители - дипломами и денежными премиями. Библиотечная Ассоциация Республики Карелия наградила дипломами и денежными премиями в номинации «Диалог» республиканского конкурса «БиблиОбраз»:
Автухову Людмилу Александровну - зав. библиотекой Суоярвской средней школы за проект «Свой край люби и знай»,
Гришкалаускене Елену Петровну - зав. библиотекой Пряжинской средней школы за проект «Библиотека - центр образования и культуры».
Выражаем сердечную признательность руководителям библиотек Министерства культуры Республики Карелия: Национальной библиотеке Республики Карелия, Юношеской библиотеке Республики Карелия, Республиканской детской библиотеке Республики Карелия, Карельской республиканской библиотеке для слепых за помощь в проведении конкурса и награждении по​бедителей.
Библиотекари образовательных учреждений почувствовали себя членами большой семьи -Библиотечной Ассоциации Республики Карелия.
Конкурс завершен. Путешествие наших читателей в чудесный книжный сад продолжается. И пусть эта дорога ведет их в добро!
