ПОЛОЖЕНИЕ
о Республиканском смотре-конкурсе работы
библиотек по экологическому просвещению населения
в Республике Карелия

1.
Положение о Республиканском смотре-конкурсе работы библиотек по экологическому просвещению населения в Республике Карелия регламентирует статус и порядок проведения Республиканского смотра-конкурса работы библиотек по экологическому просвещению населения в Республике Карелия (далее - Смотр-конкурс).
2. Учредителем Смотра-конкурса является Министерство культуры и по связям с общественностью Республики Карелия.

3. Сроки проведения Смотра-конкурса и сроки приема конкурсных документов определяются Министерством культуры и по связям с общественностью Республики Карелия.

4. Организует Смотр-конкурс государственное учреждение «Детско- юношеская библиотека Республики Карелия» (далее - Организатор).

5. Цель Смотра-конкурса - выявление лучшего опыта работы библиотек по экологическому просвещению населения в Республике Карелия.

6. Задачи Смотра-конкурса:
- активизация работы библиотек Республики Карелия по распространению экологических знаний в интересах устойчивого развития, охраны окружающей среды, рационального природопользования и формирования экологической культуры населения;
- освоение и применение библиотеками современных информационно-коммуникационных технологий в работе по предоставлению населению сведений о состоянии окружающей среды, охране природы и экологической безопасности;
- организация совместной деятельности библиотек с органами государственной власти Республики Карелия, общественными организациями по экологическому просвещению населения для решения экологических проблем на территории Республики Карелия. 

7.
Право на участие в Смотре-конкурсе имеют  все  библиотеки Республики Карелия независимо от организационно-правовой формы.

8. Состав жюри для проведения Смотра-конкурса утверждается Министерством культуры и по связям с общественностью Республики Карелия.

9.
Жюри информирует население через средства массовой информации о сроках проведения Смотра-конкурса и сроках приема конкурсных материалов.
10.
Конкурсные материалы высылаются по адресу: 185035, Республика Карелия, г.Петрозаводск, пр. Ленина, 1. Государственное учреждение «Детско-юношеская библиотека Республики Карелия». E-mail: dubrk@library.karelia.ru;
11.
Жюри анализирует представленные конкурсные материалы, подводит итоги и определяет победителей Смотра-конкурса.
12.
Решение жюри Смотра-конкурса принимается закрытым голосованием простым большинством голосов присутствующих и оформляется протоколом.
13.
Материалы, представленные на смотр-конкурс, не возвращаются.
14.
Организатор по окончании Смотра-конкурса представляет  в Министерство  культуры и по связям с общественностью Республики Карелия протокол жюри о результатах проведения Смотра-конкурса.
15.
Конкурсные материалы должны быть оформлены в виде справки, объём которой не должен превышать 15 страниц машинописного текста через 2 интервала. Справка должна быть переплетена или скреплена скоросшивателем. На титульном листе должны быть указаны: название библиотеки, почтовый адрес библиотеки, номера телефона и факса, электронный адрес библиотеки, адрес Web-сайта, фамилии, имена и отчества руководителя библиотеки и сотрудников, ведущих работу по экологическому просвещению населения. К справке прилагаются сведения об оснащенности библиотеки оргтехникой и оборудованием, используемыми в работе. К письменной справке могут прилагаться:
библиографические пособия, методические разработки по экологическому просвещению, выпущенные или подготовленные библиотекой;
-
листовки, плакаты, фотографии и другие наглядные материалы о работе библиотеки по экологическому просвещению;
-
публикации в средствах массовой информации, отражающие деятельность библиотеки по экологическому просвещению.
16.
В конкурсных материалах необходимо отразить:
-
наличие в библиотеке системы экологического просвещения (библиотечные программы, проекты, перспективные планы, разрабатываемые и реализуемые совместно с государственными учреждениями Республики Карелия и общественными организациями);

- выполнение библиотекой функции центра информации по вопросам окружающей среды и формированию экологической культуры населения;

· развитие автоматизированных баз данных, системы справочно- библиографического обслуживания по вопросам охраны окружающей среды и природопользования;

· планомерность пополнения библиотечного фонда справочно- энциклопедическими изданиями, учебниками, научно-популярной, периодической и другой литературой экологической направленности;

· многоаспектность раскрытия фонда, включая рубрики по социальным, правовым, гуманитарным аспектам экологии, вопросам природопользования, охраны окружающей среды, экологического образования, экологической культуры;

· направленность работы библиотеки на конкретные задачи оптимизации экологической обстановки. Практическое участие в организации и проведении природоохранных акций;

- информационная и методическая поддержка процесса непрерывного экологического образования и просвещения в интересах устойчивого развития;
· наличие у библиотеки устойчивых связей с государственными учреждениями Республики Карелия, имеющими природоохранное направление деятельности, использование их материалов для просвещения населения в целях обеспечения экологической безопасности;

· изучение читательского спроса на литературу  по  проблемам окружающей среды (методы и периодичность проводимой работы, результаты изучения);

· повышение уровня квалификации библиотечных работников в области экологического просвещения (проведение школ, семинаров, стажировок и других форм обучения);

-
использование инновационных форм индивидуальной и массовой работы по экологическому просвещению населения;
-
привлечение к эколого-просветительской работе библиотек специалистов, ученых, педагогов, общественных деятелей;
· издание библиотекой методических и библиографических пособий, с обобщением опыта работы;

· освещение работы библиотеки по экологическому просвещению в средствах массовой информации.

17. Подведение итогов Смотра-конкурса проводится на заключительных заседаниях жюри. Итоги конкурса отражаются в протоколе заседания жюри, освещаются  в средствах массовой информации.
18. По итогам Смотра-конкурса победители награждаются следующими призами:

за I место - диплом победителя Смотра-конкурса и поездка на стажировку в Крым;
за II место - диплом Смотра-конкурса и библиотечка экологической литературы;
за III место - диплом Смотра-конкурса и годовая подписка на экологический журнал;
Все  библиотеки,  принявшие участие в Смотре-конкурсе, награждаются дипломом участника Смотра-конкурса.
19. Расходы, связанные с проведением Смотра-конкурса, оплачиваются из средств бюджета Республики Карелия, предусмотренных на реализацию республиканской  целевой программы «Развитие сферы культуры в Республике Карелия на период до 2010 года».

20. Жюри имеет право отметить работу отдельных лиц и организаций, оказавших организационную или материальную поддержку проведению Смотра-конкурса.

