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Совет по культуре 







при Главе Республики Карелия  
Представление на выдвижение на премию

Республики Карелия в области

культуры, искусства и литературы 

Библиотечная ассоциация Республики Карелия (БАРК) как некоммерческое объединение библиотек Карелии выдвигает на премию Республики Карелия в области культуры, искусства и литературы социально-театрально-библиотечный проект «О чем болит душа!...». Проект  посвящен Году чтения в Карелии и Году семьи в России, разработан в 2007 г. и реализован в 2007-2008 гг. в 18 муниципальных районах и городах, 35 городских и сельских поселениях Карелии при поддержке Министерства культуры и по связям с общественностью Республики Карелии, Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Карелия», Депутата Государственной Думы Российской Федерации В.Н.Пивненко. В основе проекта - бесплатный показ спектакля по пьесе Н.Б.Васильевой «Етишкина жизнь!...» и проведение встреч с читателями и зрителями для разговора о проблемах нашей жизни и путях их решения, о роли чтения и литературы в нравственном воспитании населения, становлении гражданского общества. 

Спектакль вызвал широкий резонанс в республике и за время реализации проекта был 38 раз показан жителям районных центров и отдалённых муниципальных поселений Республики Карелия. На выездных спектаклях побывало  более 7,2  тыс. человек. В адрес участников проекта до сих пор приходит огромное количество горячих откликов и заявок. Одноименная книга автора была дополнительно издана издательством «Карелия» в 2007 г. после просмотра спектакля и в связи с отсутствием этой книги в книжных магазинах. 

В спектакле принимают участие временная творческая группа актёров из разных  театров г. Петрозаводска, в том числе трое из пяти участников не имеют работы в театрах Карелии.
Руководитель проекта - Лапичкова Валентина Петровна, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Карелия, исполнительный директор БАРК, заслуженный работник культуры Республики Карелия,
Состав  постановочной группы:

· Надежда Борисовна Васильева - драматург, писатель, Председатель карельского республиканского представительства Союза российских писателей, член  Международного Совета Литературного Центра стран Баренц-региона (Швеция), эксперт по вопросам культуры Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Карелия»;

· Леонид Михайлович Владимиров - режиссер – постановщик, заслуженный артист Литвы, заслуженный деятель искусств Карелии и России, исполняет роль Петра Портного;

· Ольга Владимировна Лукашева, актриса театра и кино - исполняет роль Валентины, жены Петра;
· Ирина Аркадьевна Васильева, заслуженная артистка Карелии - исполняет роль Матушки Петра;

· Николай Евгеньевич Королёв, народный артист Карелии, заслуженный артист России - исполняет роль Николая, брата Петра;

· Раиса Сергеевна Хабарова, актриса - исполняет роль  Антонины, жены Николая.

Библиотечная ассоциация Республики Карелия не имеет своего штата, не выплачивает зарплату за участие в деятельности ассоциации, кроме зарплаты  по проекту актерам, режиссеру, драматургу.

Поддержка проекта  и присуждение премии Республики Карелия  в области культуры, искусства и литературы  дадут новый импульс в продвижении организации выездного культурного обслуживания сельского населения, становлении гражданского общества и духовном развитии населения Карелии.

Руководитель проекта

Исполнительный директор БАРК 




В.Лапичкова

Приложения:

· Обращение к Главе Республики Карелия С.Л.Катанандову от Библиотечной ассоциации Республики Карелия;

· Обращение к Главе Республики Карелия С.Л.Катанандову от Ассоциации «союз муниципальных образований Республики Карелия»;

· Протокол голосования членов БАРК;

· Краткая аннотация проекта;

· Отклики на проект и статьи из газет.

Главе Республики Карелия С.Л.Катанандову

Уважаемый Сергей Леонидович!

По поручению группы участников социально-театрально-библиотечного проекта «О чем болит душа!...» обращаемся к Вам как к Высшему должностному лицу  Республики Карелии в соответствии с ст.6 Закона Республики Карелия «О премиях Республики Карелия в области культуры, искусства и литературы» в порядке исключения увеличить численность соискателей премии с 5 до 7 человек. Вклад каждого участника проекта в разработку и реализацию проекта  является значительным и исключить кого-либо из участников не представляется возможным.

Ваша высокая личная оценка нашего проекта во время проведения прямой линии 13 февраля 2008 г. в редакции газеты «Курьер Карелии» ставит перед всем нашим коллективом задачу оправдать оценку проекта как «уникального» и заставляет нас думать о продолжении подобных проектов. Наша группа надеется на Вашу поддержку и принятие решения об увеличении численности соискателей премии с 5 до 7 человек.

Руководитель проекта,

Исполнительный директор БАРК 




В.Лапичкова

ПРОТОКОЛ
телефонного и электронного голосования членов  БАРК

29 февраля  2008г.

Участвовали: 24 из 28 членов БАРК
ПОВЕСТКА ГОЛОСОВАНИЯ:

1. О представлении на премию Республики Карелия в области культуры, искусства и литературы  социально-театрально-библиотечного проекта БАРК «О чем болит душа!...».

ОБСУЖДАЛИ:

1. Предложения членов  БАРК о представлении на  премию Республики Карелия в области культуры, искусства и литературы социально-театрально-библиотечного  проекта  БАРК «О чем болит душа!...».

РЕШИЛИ:

1. Поддержать представление социально-театрально-библиотечного  проекта  БАРК «О чем болит душа!...» на премию Республики Карелия в области культуры, искусства и литературы.

Переписку, переговоры и протокол вела

Исполнительный директор БАРК




Лапичкова В.П.

Краткая аннотация  социально - театрально-

библиотечного проекта «О чём болит душа!…»

Актуальность проекта:

Социальный - театрально-библиотечный проект «О чём болит душа…» предполагает бесплатные постановки пьесы карельской писательницы Н. Васильевой «Етишкина жизнь!…», посвящённой важным проблемам жителей вымирающих российских деревень, и общественное обсуждение пьесы. После просмотра спектакля проектом предусмотрен   разговор  деятелей культуры, представителей органов местной власти со зрителями, жителями сельских глубинок  о том, как активизировать собственные силы для бытового обустройства своего поселения, как выработать активную жизненную позицию в вопросах местного самоуправления, как улучшить свой культурный досуг, повысить интерес к чтению и настроиться на здоровый образ жизни. Художественная форма пьесы, написанной на документальном материале одной из российских деревень, способна дать эмоциональный толчок к глубокому и серьёзному анализу собственной жизненной ситуации, помочь найти «корень зла» многих проблем
Цель проекта:

Донести до жителей карельских поселений идею необходимости духовного самосовершенствования и активного участия в решении жизненно важных проблем, как своего села, так и всей страны. 

Задачи проекта:

С помощью живого обсуждения пьесы и постановки вывести сельских зрителей спектакля на живой, заинтересованный разговор о насущных проблемах в присутствии депутатов местных Советов, экспертов по вопросам культуры Ассоциации муниципальных образований, деятелей культуры и искусства Республики Карелия и активизировать их жизненную позицию.

Целевая группа, на которую ориентирован проект:

Жители муниципальных поселений всех возрастов.

Ожидаемые результаты:
· Возрождение старых, но весьма необходимых сегодня форм культурной работы с сельским населением.

· Духовное самосовершенствование и активное участие в решении жизненно важных проблем своего муниципалитета.

· Развитие местной драматургии.

· Вовлечение в данную работу не только молодых творческих сил, но и талантливых пожилых деятелей искусства, которые в силу своего возраста недостаточно загружены  в театрах Карелии.

· Содействие доброму контакту и живому диалогу людей разных социальных слоёв общества. 

Значимость проекта для развития местных сообществ и территорий:

Иллюстрированная информация обобщённого опыта данного социально-культурной проекта будет представлена экспертами по культуре Ассоциации «Союз муниципальных образований Республики Карелия» и Библиотечной ассоциации Республики Карелия на своих сайтах и в СМИ, радио, а также в журнале для руководителей и специалистов местного самоуправления «Муниципалитет», что позволит привлечь к дальнейшему осуществлению проекта глав муниципалитетов как Республики Карелия, так и других регионов России. 

Сельская тематика, несправедливо и насильственно вытесненная из российской литературы, из телевизионного репертуара, из репертуара театров и кинотеатров, обретет новую жизнь, удовлетворяя интересы жителей отдаленных от центра  глубинок.  Отчёт по результатам этого проекта будет представлен на Конгрессе муниципальных образований Российской Федерации Ассоциацией «Совет муниципальных образований Республики Карелия».

Перспективы развития проекта:

Экспериментальный  проект превратится в добрую традицию культурного обслуживания сельского населения. Профессиональные творческие коллективы начнут активную гастрольную деятельность в сельских населенных пунктах. Государственные и муниципальные учреждения культуры укрепят сотрудничество и связи с государственными и  муниципальными органами власти и управления. 

Руководитель проекта

Исполнительный директор БАРК 



В.Лапичкова







