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Социально-театрально-библиотечный

проект «О чем болит душа»
Для любой общественной организации одним из ведущих направлений развития является поиск партнеров, друзей, фондов, поддерживающих основные направления деятельности организации. Не является исключением и деятельность БАРК по поиску партнеров для реализации своих целей. БАРК как некоммерческая организация, созданная в 2002 г. для объединения библиотек в целях демократического развития Республики Карелия, cвою деятельность строит на развитии партнерских связей со всеми, кто поддерживает библиотеки, от кого зависит развитие библиотек и кто верит в предназначение библиотек в демократическом развитии.

Среди партнеров БАРК - министерства, имеющие подведомственные библиотеки, общественные и творческие организации, учреждения, с которыми  сотрудничество осуществляется на основе соглашений. Например, с ЦИК Республики Карелия мы реализовали конкурсы проектов «Выборы-основа демократии» и «Молодежь выбирает будущее», с КРО партии «Единая Россия»  проводили акцию по сбору книг для сельских библиотек, с Некоммерческим партнерством «Карельский ресурсный центр» мы участвуем в реализации проекта по созданию на базе библиотек центров поддержки некоммерческих организаций и центров социально-культурной поддержки мигрантов, с Министерством образования Республики Карелия мы работаем над проектом по внедрению АИБС «Фолиант-Карелия» в практику школьных библиотек, с Международным гуманитарным общественным фондом «Знание» реализуем проект по созданию летнего библиотечного лагеря для детей мигрантов «Под одним небом».

В 2007г. БАРК заключила соглашение о сотрудничестве с Ассоциацией «Совет муниципальных образований Республики Карелия». У ассоциации большой опыт сотрудничества с муниципальными образованиями Республики Карелия, который помог ее внештатному эксперту Васильевой Надежде Борисовне, председателю Карельского представительства Союза российских писателей, члену международного Совета Литературного Центра Баренц-региона (Северная Швеция, г.Оверкаликс) увидеть проблему душевного голода населения карельских сел и деревень, дефицита общения, недоступности в силу разных причин карельской литературы и театрального искусства жителям отдаленных населенных пунктов муниципальных образований Карелии.
Идея возрождения выездного театрального обслуживания жителей Карелии и привлечения населения к чтению была поддержана БАРК, Домом актера Союза театральных деятелей Карелии, в качестве пробного произведения была избрана пьеса Н.Васильевой «Етишкина жизнь», удостоенная премии «Сампо» в 2006 г. Так появился социально-театрально-библиотечный проект «О чем болит душа», который после премьеры спектакля поддержали депутат Государственной Думы Федерального собрания РФ В.Н.Пивненко и депутат Законодательного собрания Республики Карелия Е.М.Ворошило, Глава Республики Карелия С.Л.Катанандов, Министерство культуры и по связям с общественностью Республики Карелия и лично Г.Т.Брун и А.Н.Камирова.
Наш проект «О чём болит душа…» предполагал бесплатные постановки пьесы карельской писательницы Н. Васильевой «Етишкина жизнь!…», посвящённой важным проблемам жителей вымирающих российских деревень и общественное обсуждение пьесы. После просмотра спектакля проектом был предусмотрен заинтересованный разговор деятелей культуры, представителей органов местной власти со зрителями, жителями сельских глубинок о том, как активизировать собственные силы для бытового обустройства своего поселения, как выработать активную жизненную позицию в вопросах местного самоуправления, как улучшить свой культурный досуг, повысить интерес к чтению и настроиться на здоровый образ жизни. Художественная форма пьесы, написанной на документальном материале одной из российских деревень, способна дать эмоциональный импульс к глубокому и серьёзному анализу собственной жизненной ситуации, помочь найти «корень зла» многих проблем.

Цель проекта - с помощью художественных форм (литературы и театрального искусства) донести до жителей карельских поселений идею необходимости духовного самосовершенствования и активного участия в решении жизненно важных проблем, как своего села, так и всей страны. 

Среди ожидаемых нами результатов:

· возрождение старых, но весьма необходимых сегодня форм культурной работы с сельским населением,

· художественная литература и театральное искусство могут дать эмоциональный импульс сельским жителям к духовному самосовершенствованию и активному участию в решении жизненно важных проблем своего муниципалитета,

· развитие местной  драматургии,

· вовлечение в данную работу не только молодых творческих сил, но и талантливых пожилых деятелей искусства, которые в силу своего возраста недостаточно загружены в театрах Карелии,

· содействие доброму контакту и живому диалогу людей разных социальных слоёв общества,

· реализация проекта позволит обратить внимание Правительства и муниципальных властей Карелии на важность этой политико-культурной акции и вывести работу по культурному обслуживанию сельского населения (спектакли, концерты, творческие встречи) на постоянную основу.


23 сентября 2007г. состоялась премьера спектакля. За сентябрь2007г. –май 2008 г. мы выезжали 46 раз в муниципальные образования Карелии, спектакль посетило более 8,2 тыс. человек. Без поддержки депутатов Государственной Думы РФ и Законодательного собрания Республики Карелия, Главы Республики Карелия, Министерства культуры и по связям с общественностью Республики Карелия, Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Карелия», Национальной библиотеки Республики Карелия, Дома актера СТД, библиотек-членов БАРК у проекта не было бы успеха. Именно в партнерских связях секрет успеха проекта. Через весь спектакль красной нитью проходят слова одного из героев пьесы: «Душу, душу надо лечить!». Мы верим, что спектакль поможет нашим зрителям прочитать книгу Н.Васильевой «Етишкина жизнь» (в ноябре 2007г. по инициативе издательства «Карелия» и при поддержке Министерства культуры и по связям с общественностью РК вышел из печати дополнительный тираж книги, практически весь дополнительный тираж приобретен зрителями после спектакля) и заставит задуматься о своей душе.

География выездов творческой группы и показов спектакля в муниципальных образованиях Карелии:

Дата
Населенный пункт
Количество зрителей

23 сентября 2007 г.
г.Петрозаводск
62

15 октября
г.Олонец
190

16 октября
п.Мелиоративный
80

17 октября
г.Петрозаводск
59

18 октября
г.Суоярви
312

22 октября
п.Пряжа
95

24 октября
п.Вешкелица
160

28 октября
п.Новая Вилга
88

29 октября
г.Кемь
356

31 октября 
г.Петрозаводск
92

3 ноября
п.Надвоицы
320

4 ноября
п.Ладва
163

7 ноября
п.Кончезеро
54

8 ноября 
п.Гирвас
107

9 ноября
п.Хаапалампи
84

10 ноября
г.Беломорск
352

14 ноября 
г.Петрозаводск
72

20 ноября 
г.Кондопога
180

21 ноября 
п.Шуя
90

26 ноября
г.Пудож
650

27 ноября 
Г.Питкяранта
420

28 ноября
Г.Медвежьегорск
430

30 ноября
п.Эссойла
90

25 января 2008 г.
п.Муезерский
220

26 января
п.Боровое
210

26 января
п.Юшкозеро
50

1 февраля
п.Ильинский
270

5 февраля
п.Толвуя
300

9 февраля
п.Софпорог
71

10 февраля
п.Лоухи
302

11 февраля
г.Сегежа
348

17 февраля
п.Хелюля
70

17 февраля
г.Сортавала
108

18 февраля
г.Лахденпохья
110

19 февраля
п.Пяльма
114

21 февраля
г.Костомукша
154

23 февраля
п.Сосновец
167

23 февраля
п.Летнереченский
152

22 марта
п.Ругозеро
45

22 марта
п.Ледмозеро
106

31 марта
г.Петрозаводск
102

13 апреля
п.Новое Юшкозеро 
102

14 апреля
п. Калевала 
402

25 мая
п.Лахколампи
123

Затраты на проект составили 1130 тыс. руб. по договорам БАРК и Министерства культуры и по связям с общественностью Республики Карелия. БАРК на период реализации проекта принадлежат исключительные права на использование пьесы и показ спектакля по авторскому договору с автором пьесы. 
В спектакле принимают участие временная творческая группа актёров из разных  театров г. Петрозаводска, в том числе трое из пяти участников не имеют работы в театрах Карелии.
Руководитель проекта - Лапичкова Валентина Петровна, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Карелия, исполнительный директор БАРК, заслуженный работник культуры Республики Карелия.
Состав постановочной группы:

· Надежда Борисовна Васильева - драматург, писатель, Председатель карельского республиканского представительства Союза российских писателей, член  Международного Совета Литературного Центра стран Баренц-региона (Швеция), эксперт по вопросам культуры Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Карелия»,

· Леонид Михайлович Владимиров - режиссер – постановщик, заслуженный артист Литвы, заслуженный деятель искусств Карелии 
и России, исполняет роль Петра Портного,

· Ольга Владимировна Лукашева, актриса театра и кино, исполняет роль Валентины, жены Петра,
· Ирина Аркадьевна Васильева, заслуженная артистка Карелии, исполняет роль Матушки Петра,

· Николай Евгеньевич Королёв, народный артист Карелии, заслуженный артист России, исполняет роль Николая, брата Петра,

· Раиса Сергеевна Хабарова, актриса, исполняет роль Антонины, жены Николая.

Декорации к спектаклю, при чем складывающиеся, малогабаритные, изготовил А.А.Васильев, он же обеспечивал монтаж декораций и музыкальное сопровождение спектакля. Нашим надежным партнером стала транспортная компания «Нордэкспресс» и ее руководитель, индивидуальный предприниматель И. Каримова, водители В.Титов, А.Ромашко и С. Бочаров все дни наших длительных поездок жили интересами нашей творческой группы и постоянно заботились о качественном транспортном обслуживании.

В адрес творческого коллектива, Министерства культуры и по связям с общественностью Республики Карелия и даже Главы Республики Карелия С.Л.Катанандова поступило много писем с отзывами на проект, спектакль и книгу Н.Васильевой «Етишкина жизнь».Творческий коллектив по результатам реализации проекта посчитал возможным представить социально-театрально-библиотечный проект «О чем болит душа» Совету по культуре при Главе Республики Карелия на присуждение премии Республики Карелия в области культуры, литературы и искусства за 2008 г. 6 июня 2008 г. в День празднования Дня Республики Карелии на торжественном заседании творческий коллектив был награжден этой престижной премией, почетным дипломом и нагрудными знаками «Лауреат премии Республики Карелии». 

Вся деятельность по проекту регулярно освещалась в СМИ. 3 декабря 2007г. на радио Карелии прошла передача в прямом эфире, в которой участвовала автор пьесы Н.Васильева и руководитель проекта В.Лапичкова. В различных газетах и журналах были опубликованы статьи:

Андреева Т. И голос бабочки может быть услышан : [о соц.-театр.-библ. проекте по кн. Н. Васильевой "Етишкина жизнь!"] / Татьяна Андреева // Новая Ладога. - 2007. - 6 дек. (№ 48). - С. 13.

Васильев А. Не думайте о плохом, и его не случиться :[ о спектакле по кн. Н. Васильевой «Етишкина жизнь»] // Призыв. – 2008. – 27 февр. – 4 марта (№ 9). – С. 9.

Васильева Н. «О чем болит душа…» : [о спектакле по кн. Н. Васильевой «Етишкина жизнь»] // Курьер Карелии. – 2008. – 3 апр. – С. 10-11.

Все  остается людям : названы лауреаты премии РК в области культуры, искусства и литературы // ТВР-Панорама. - 2008. – 4 июня (№ 23). - С. 2. – В содерж. упоминается театрально-библиотечный проект «О чем болит душа».

Гудвин Л. «О чем болит душа» // Вестник, Ладожский край. – 2008. – 28 февр. (№ 10). – С. 11.
Катанандов С. «Шевелиться надо. С неба каша манная не свалится» : прямая линия [с Главой РК С. Л. Катанандовым] // Курьер Карелии. – 21 февр. – С. 4-5. – Из содерж: [О спектакле по книге Н. Васильевой «Етишкина жизнь»] . – С. 5.

Книги карельских авторов – каждой библиотеке : [о реализации проекта «О чем болит душа» в Сегеж. р-не ] // Доверие. – 2008. – 13 февр – С. 1.
Кононович А. «Етишкина жизнь» - это про нас : [о театр. спектакле] / А Кононович // Новости Калевалы. – 2008. – 27 марта (№ 12). – С. 3. 

Лаврентьева Н. Книга на сцене : [о театр. спектакле в с. Ругозеро] / Надежда Лаврентьева // Муезерсклес. – 2008. – 14 февр (№ 6). – С. 3.

Лапичкова В. П. Найти отклик в сердцах людей : [беседа с зам. директора Нац. б-ки РК, исполн. директором БАРК Валентиной Петровной Лапичковой / беседовала Наталья Красавцева] // Карелия. – 2008. – 26 янв. – С. 9.

Мишина, Л."О чем болит душа" : [о проекте театр. постановки по повести петрозав. писательницы Н. Васильевой "Етишкина жизнь"] / Людмила Мишина // Карелия. - 2007. - 22 февр. - С. 7.

Мишина, Л. Петька Портной на сцене и в жизни : [о соц.-театр.-библ. проектепо кн. Н. Васильевой "Етишкина жизнь!"] / Людмила Мишина // Библиотека. - 2008. - № 3. - С. 59-63.

Мишина, Л. Петька Портной на сцене и в жизни : о соц.-театр.-библ. проекте ... [по кн. Н. Васильевой "Етишкина жизнь!"] / Людмила Мишина // Курьер Карелии. - 2008. - 16 янв. - С. 5.

Мишина, Л. «Это – не рутинные уроки, это – праздник литературы» : [о лит. фестивале  в пос. Надвоицы] / Людмила Мишина // Библиотека. - 2008. - № 2. - С. 41-44. – В содерж. упоминается повесть Н. Васильевой «Етишкина жизнь».

Nejolov, J. Mihin hän oli syyllinen? : Nadezda Vasiljevan pienoisromaanista Sellaista on elämä / Jevgeni Nejolov // Carelia. - 2007. - № 8. - S. 140-142. - ISSN 0868-6513. - Текст фин.

Рец. на кн.: Васильева, Н. "Етишкина жизнь!.." : [повести, рассказы] / Надежда Васильева. - Петрозаводск : Карелия, 2006. - 158, [1] с. - Пер. загл.: [В чем его вина? : о повести Надежды Васильевой "Етишкина жизнь!.."].

Неелов, Е."...В чем его вина?" : (о повести Н. Васильевой "Етишкина жизнь!..") / Евгений Неелов // Север. - 2007. - № 11/12. - С. 154-155. - ISSN 01316222.

Рец. на кн.: Васильева, Н. Б. "Етишкина жизнь!.." : [повесть, рассказы] / Надежда Васильева. - Петрозаводск : Карелия, 2006. - 158, [1] с.

О чем душа болит : актеры петрозав. театров снова дадут бесплат. представления в Сортавал. р-не // Ладога, Сортавала. – 2008. – 15 февр. (№ 6). – С. 11.

Сидловская, О. Жизнь крестьянская / О. Сидловская // Север. - 2007. - N 7/8. - С. 73-74. - Рец. на кн.: Васильева Н. Етишкина жизнь / Н. Васильева.- Петрозаводск : Карелия, 2007.

Интерес зрителей к проекту, спектаклю и книге показал, что участники проекта достигли своей цели, мы можем считать проект успешно реализованным. Творческая группа актеров готова к продолжению работы и при поступлении заявок от муниципальных органов власти спектакль и проект будут жить и дальше.
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