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Пути развития в союзе с Библиотечной Ассоциацией
Республики Карелия: Роль профессионального образования
в библиотечном деле на современном этапе

Проблемы библиотечного образования в последнее время становятся предметом оживленных дискуссий. В основном, обсуждаются проблемы высшего библиотечного образования. Но не менее актуальным становится рассмотрение системы обучения библиотекарей средней квалификации. В этом отношении преподаватели библиотечного отделения Карельского училища культуры надеются на понимание Библиотечной Ассоциацией проблем подготовки дипломированных специалистов для развития библиотечного дела Карелии.

В связи с автоматизацией библиотек республики библиотечное отделение
несколько лет уделяет внимание обучению студентов новым информационным технологиям. Для этого введены такие дисциплины, как «Основы информатики и вычислительной техники» (основы работы с компьютером, текстовым редактором, Интернет, электронными таблицами и электронной почтой) и «Информационное обеспечение библиотечных процессов» (в рамках Программы «Информатизация библиотек Республики Карелия на 2002–2006 гг.» – изучение электронных библиотек и каталогов, АИБС «Фолиант»).

Связываем надежду с тем, что при поддержке Библиотечной Ассоциации
в ближайшей перспективе можно готовить студентов библиотечного отделения не только узкой специализации – «библиотекаря средней квалификации», но и расширить номенклатуру специализаций с соответствующей квалификацией, например, «библиотекарь-технолог библиотечно-информационных систем».

Понимая большую значимость практической деятельности будущих специалистов, обращаемся с просьбой к Библиотечной Ассоциации общими усилиями положительно решить вопрос об организации выездной практики студентов в библиотеки ЦБС республики.

Возможно, Ассоциация в силах отрегулировать механизм получения учебной
и методической литературы для студентов библиотечного отделения.

Желающих поступить на библиотечное отделение становится меньше, и уровень подготовленности с каждым годом становится ниже. Одна из причин – низкий социальный статус, непрестижность профессии. На наш взгляд, одна из задач Ассоциации – способствовать повышению престижа профессии библиотекаря, отстаивать льготы
работникам, в первую очередь, для социальной защищенности молодых специалистов.

Ежегодно преподавателями библиотечного отделения проводится отслеживание трудоустройства выпускников, цель которого – анализ адаптации молодых библиотекарей на рабочих местах, изучение спроса на специалистов библиотечного профиля.
В последние годы проблем с трудоустройством начинающих библиотекарей в городе Петрозаводске не возникает. По нескольким причинам, сложнее ситуация с трудоустройством в районных библиотеках, тем более – в сельских библиотеках.

Включаясь в процесс реформирования отечественного образования, библиотечное отделение Карельского училища культуры видит пути своего развития и в союзе
с Библиотечной Ассоциацией Республики Карелия. По мнению преподавателей, это будет способствовать успеху общего дела – подготовке современных дипломированных специалистов, приведению системы профессионального образования в соответствие с требованиями модернизации библиотечного дела.

